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Tavaszi szelek fujdogálnak
Ezerkilencszáznegyvenharmadszor fúj 

dogéinak a tavaszi szelek, amióta meg­
született az Istenember, a Béke hirdetője, 
aki meghalt a keresztfán azért, hogy az 
emberiség boldoguljon, hogy végre béke 
uralkodjék a földön, hiszen az angyalok 
is azt hirdették, békesség a jóakaratu 
embereknek.

Vájjon mi mindent hordoznak ezek 
a szelek ? Tavasz ébredését, az élet 
megújulását, az eljövendő kenyeret, sok 
reménységet, nekünk magyaroknak a biz 
tos győzelembe vetett hitet és csalódást 
azoknak, akik még mindig a túloldalra 
tekintenek

De még egy jót hordanak ezek a 
márciusi szelek. Tél tábornok uralmának 
végét. Az elmúlt tél sokszor nemcsak a 
miénk volt, hanem azoké is, akik azt 
hitték, na most fog ütni az <"> órájuk, a 
hatalom gyeplője megint kezükbe kerül, 
az aranyborfu lesz a világhatalom jelvé­
nye, ők pedig tele páncélszekrényeik 
mellől diktálni fognak, hány deka kenve 
rét, vagy hány szem rizst szabad a vi­
lágproletárnak naponta elfogyasztani a 
testet lelket kizsaroló munkáért, miköz­
ben titkárjaik vagdalják a zsiros jövedel 
mii részvények szelvényeit.

S a másik oldalon itt állunk mi ma 
gyarok. Féltő gonddal lestük az. időt, 
minden felhő, minden szellő megrezzen 
tett bennünket. Vájjon mit c sinálnak dra 
ga véreink a messzi orosz rónaságon, 
ahol a kilóméterek százain nincs egy 
domb, egy hajíts, amely feltartaná a 
borzasztó orosz szeleket, amelyek az em 
bérben nemcsak a testet, hanem a lelket 
is megfagyasztották Rágondoltunk a rét 
tenetes orosz éjszakákra, amikor a hon 
véd keze megfagyott a fegyveren, de ö 
híven teljesítette kötelességét, mert bel­
sejét fűtötte az a tudat, hogy hazáját, 
otthonát, templomát, családját védi és 
tudta, hogy mi itthon aggódó szívvel kí­
sérjük minden lépését.

Mikor Tél tábornok elindult a nagy 
Szarmata síkságon, hogy jeges hengeré 
vei lehengerelje I urópát, egyszere meg 
változtak az arcok. Mindjárt láttuk, ki 
nek mi rejlik a szivében. Az igazi, nem 
/etünk erejében bizó, jó hazafiak n\u 
godt lélekkel jártak keltek, mert tudták 
ha van is valami változás a fronton, az 
csak ideiglenes lehet, mert a magyar 
hadsereg győzelmébe vetett hitüket nem 
tudta megingatni semmiféle ostoba, vagy 
rosszindulatú propaganda hír. Voltak is­
mét olyanok, akik nem rosszindulatúan, 
de gyáván, vagy ostobán felültek minden 
hírnek, féltették a létüket, jövőjüket, 
mert azt hitték, itt a világ vége a bol

sevizmus legyőzi Furúpát. De leggono 
üzabbak azok, akik a magyar seregek 
győzelmes előre vonuláskor a legjobban 
dicsőítették honvédeinket, a tél folyamán 
pedig sietve elrejtették a Viktoria jel 
vényt és mélyen kezdtek köszönni azok 
nak, akikre tavaly rá sem néztek.

Az iró, aki a mai korszak történetét 
fogja megírni, sokat meríthet majd e je 
lenségekből.

De eljöttek a tavaszi szelek s elfuj- 
ták Tél tábornokot s a győzelmébe ve­
tett összes reményeket. A gőgösekből 
újra szerény bujkálok lettek, szerényebb 
lett az ellenséges propaganda is, a naci­
onalista hatalmak ütései pedig egyre 
erősebbek s ha Tél tábornoknak volt 
is némi eredménye a tél folyamán, az 
elolvadt a semmibe*.

De nekünk is használt Tél tábornok, 
mert becsapta azokat, akik hittek benne. 
Túlkorán vetették le az álarcot, most 
már tudjuk kik ők. A magyar társada 
lomban a legnehezebb órákban izzott, 
forrt a biztos, végső győzelembe vetett 
hit, ennek tudatában feszítette meg min­
den erejét, áldozta mindenét s most leg 
alább megismerte azokat, akikre az új 
nemzeti felépítésben nem számíthat. Ma 
már tudjuk kik sáppadtak el egy tengely 
győzelmi hírre, kik örültek a szovjetéin 
menetelnek Leleplezték önmagukat, akik 
nekünk tömjéneztek, de mikor azt hitték, 
hogy nekik fúj a szél, mindjárt frontot 
változtattak és megmutatták igazi arcukat 
Aki látta őket, sohasem fogja elfelejteni,

De láttunk egy másik arcot is. A 
magyar arcot Azt az. arcot, amely ezer 
év óta tudja, hog\ az. eke szarvát csak 
egyik kezével foghatja, mert a másikból 
a kardot ki nem eresztheti. A magyar 
nemzetet ezer éven át sok oldalról tá­
madta vihar vihar után s neki csak egy 
maradt, harcolni hazájáért, létéért Nyu­
gat védelmére minket rendelt a sors s 
ezeréves történelmünk bizonyítja, hogy 
mindenkor megálltuk helyünket. Csaba 
vezér s a csillagok mutatják az utat. Be 
csiilette! és hűséggel kitartottunk minden 
kor és kitartunk most is szövetségeseink 
mellett és ki fogjuk küzdeni a végső) 
győzelmet

Tél tábornok úr pedig vonul vissza 
felé. Vonul Moszkvába, vagy Kujbisevbe, 
ott jelentkezik vörös gazdájánál, Sztálin 
tábornagynál s beszámol „Uram clpusz. 
titottam ennyi száz, meg százezer kato 
nát, tönkre tettem ennyi, meg ennyi vá­
rost, polgári lakost, nőket, gyermekeket, 
ínségbe kergettem országodat, de a ma­
gyar fegyvereket lAüzdeni nem bírtam, 
mert azokat védi az az. Isten, akit Te meg­

tagadtál."
Ezzel Tél tábornok be is fejezte sze­

repét s mehet nyugdíjba az északi sark 
ra A tavaszi szelek pedig erőket hoznak, 
újabb milliós hadsereget felfrissült vérrel 
s ezek lefognak számolni Európa összes 
külső és belső ellenségeivel és meghoz­
zák a biztos győzelmet.

Ezt fújják a tavaszi szelek.
S p .

Március 15-ének ünneplése 
Csáktornyán

Aki megnézi a március 15-i ünnepélyről 
készült fényképeket, meggyőződhet róla, hogy 
Muraköz mindig magyar volt és az is marad. A 
kétév előtti felszabadulás óta Muraköz népe állan­
dóan megmutatta, hogy szive csakis a magyar 
hazáért dobog és megmutatta ezt ezúttal is.

A városban, kivétel nélkül, minden házon 
a nemzeti lobogó, az utcákon már a reggeli órák­
ban hullámzik a komoly ünneplő közönség, Ki­
lenc órára a Ferencesek ősi temploma úgy meg­
telt, hogy igazán ,.egv gombostűt nem lehetett 
volna leejteni." De ez nem parancsszóra össze- 
toborzott, hanem igazán lelkesedő, ünneplő kö­
zönség volt s ..a Boldog Asszony Anyánkat" az 
Kgben bizonyára örömmel hallgatták.

Az ünnepi mise után a közönség a Horthy 
Miklós-téren az Országzász.ló körül gviilekezett, 
ahol felvonultak a honvédcsapatok, vitézek, front­
harcosok, a leventeifjuság, fiuk és leányok hosz- 
szu csapatai, a budapesti 13. sz. állammi gépgyár 
„Ezermester Cserkészcsapata", az összes iskolák, 
az összes hatóságok, az ezer főt meghaladó gyá 
rimunkások és tisztviselők zászlók alatt, a tűzol­
tók zenekara és az egész teret megtöltő ünneplő 
közönség Az Országzászlónál a leventefiúk és 
leányok és cserkészek álltak őrt.

Pont tíz órakor felhangzottak a Himnusz ak­
kordjai, utána pc*dig vitéz Perédy Nándor járási 
vitézi hadnagy magyar nyelven és Kákossy Győ­
zi. lurasi tűzharcos szervező tiszt muraközi nyel­
ven olvasták fel a Főméltóságu Kormányzó Urunk 
a leventeifjusághoz intézett következő szózatát:

„Március 15.-e közel egy évszázad óta a 
fiatalságnak, n megindulásnak, a fakadó életnek 
az ünnepe. Az ma is. Mégis most, amikor az. 
ifjúsághoz, szólok, első szavam nem a Tietek, ha­
nem a/é a sajnos —- sok ezer magvar életé, 
amely a hazáért, mint annyiszor ezeréves törté­
netünkben, újra áldozatot hozott. Március 15-én, 
amikor a nemzeti megújhodás, a nemzeti jövő áll 
gondolataink élén, szálljon minden szeretetünk, 
tiszteletűnk és elismerésünk azok leié, akik mát 
nem élnek, vagv hadifogságban vannak vagy kór­
házi agyon szenvednek itthon, vagy rokkantán 
kerültek haza. Dk a mai idők nagy magyar kö- 
telességteljcsrtöi. De minden szeretetünk és gon­
doskodásunk azoké is, akik apát, testvért, gyer­
meket, élettársat vesztettek el.

Magyar Leventék !
А/ ország egész fiatalsága mellett elsősor­

ban Tihozzátok szólok, mert Reálok nagy feladat 
vár. A március 15-i ifjak helyébe kell lépnetek. 
Nektek is ugyanolyan lelkesedéssel kell felsora­
koznotok a nemzet nagy ideáljai és céljai mellé. 
Ma Ti vagytok hazánk reménységei, a magyar 
jövö valóraváltói. Legyetek mindig méltók nagy 
őseitekhez, állítsátok ifjú erőtöket épp olyan lel­
kesedéssel a haza szolgálatába és teljessitétek
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Ruháit festesse, tisztittassa 
Oprave farbati, cistiti pre

Pálcsicsnál
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za Obranu Naroda onini, steri su ga v najnovese 
vreme dobili. V isto vreme bodo i honvedi vitézi 
dobili taborske medalje.

— Zrínyi kasíno v Csáktornya je dr/.alo 
v nedelu po poldan v Zrínyi hotelu malu zabavu, 
éistoga liasna daruvali su Crlenomu Kri/.u za po­
rnóé nasih honvedov.

— Premenil íme. Poljanec Ferenc navuéi- 
tel drzavne narodne skole, je svoje ime, z doz- 
volom ministra znutreSnjih poslov premenil na 
Partényi.

— Dobrovolni Fejervergari v Csáktor­
nya bodo márciusa 14-ga, ob 9 vúri, v velkoj 
sáli varaskih biz nteli svoju velku sesiju i prosiju 
kaj bi si dosli.

— Megyimurski tezacki gazda pred so­
dom. Perko Jakob, megyimurski tezacki gazda 
je öve dneve stal pred sodbenini stolom v Szé- 
kesfehérváru. Te Perko je lanjsko leto za gospo- 
ciju v Sárpentele spravil tezake, a njihove place 
je tak rezdelil, kaj je saki sarao pol dobd. Za to 
zneverenje je bil obtozen i ve ga je sodbeni stol 
v Székesfehérváru odsodil na 5 mesece resta. 
Sód je kreposten.

— Postavien tolnacnik za nas jezik. Mi­
nister pravice je Behounek Károly a, pomoénika 
kralevskoga notarjusa postavil za tolnacnika na- 
sega jezika pre kralevskim sodu v Csáktornya.

— Na velkom je kupoval za ludske pe- 
neze ordinanc v Felsömihályfalva. Zandari 
su nasli i zaresterali kuplenu robu. Véé smo
dali na glas, da su zandari v Miksaváru na flet- 
nom prenasli i v rest spravili gresnika Kovacsics 
Ferenca, .steri [si je prisvojil ludske peneze v 
Felsömihályfalva. Kovacsics potli toga véé scdi v 
restu drzavnoga tuzitela v Nagykanizsi,. kam su 
ga odtirali i bil je véé preslusan.

Как se potli v kviziciji prenaslo, Kovacsics 
je za kratko vreme potroíi! te ludske peneze V 
Csáktornya je na velkom kupoval, ali na srecu, 
najveé kuplenc robe su zandari pri njemu doma 
nasli i zaresterali.

Roba, stem su zandari nasli, vredna je koli 
600 pengő. [Sjekaj su i penez nafcli pre Kovarsi- 
csu, se to su / robom skup zandari zare/.terali í 
nutri dali. Imel je te greSni ordinanc i za par 
mesece plaéu nutri i lak bodo ludi dobili svoje 
peneze nazaj. I sam Kovacsics je rekel, dn bo 
kvarnim Indem se platil do zadnjega fiiéra, knjti 
neée dn bi /bog njegvoga greha Sto к varén bil.

Skoncalí su soldackoga begunca. Stata- 
riumski sód, honvedskoga sodbenoga stola v Ko­
lozsvárii je marciuSa 3-ga drzal soda Herceg Béla 
honvedu za to, kaj je s soldacke sitiibe vusel.
< >dsodili r.u ga na smrt s kuglom i mám su ga 
strelili.

— Növi dar za nase ranjenike Notarju 
sija Viziszentgyorgy je рак nabrala 50 litri v'ina 
i 10 litri najbolSega starogn vina za heteinike. 
Od tóga potlaSnjega vina su 5 litri dali jenomu 
visoknmu ofireru, Steri je na fronti te$ko zbe- 
teial.

— Nasli su remena za masinu ov tjeden 
v opéini Murasiklós. Sto ga zgubil naj se glasi 
pre föszolgabiroviji v sluibeno vreme

— Taté su zandari vlovili. Novak Peter 
i Kuli sár Márton polodeb i s Stridóvárn su na 
poéetku ovoga meseca vdrli v vise pivnic vinskib 
gospodarov v Stridóvárn i koli Alsólendvn i cuda 
vina i íganice au spokrali. Zandari su öve dneve 
vlovili te vinske taté i odtirali su je к sodbenom 
atolu v Zalaegerszeg, de su je v reát zaprli. Od-

sodjeni su saki na leto i pol resta i na tri leta 
zgubiju purgarska prava.

-  Kulko ludi su bolseviki erez stirí 
leta zaklali. Bolseviki su érez samo stiri leta, í 
to 1919 -1923. zaklali 815.000 polodelcov, 311.000 
cinovnikov, *260.000 soldatov, 180.000 delavcov i 
6595 profesorov. Se to sovjeti sami priznaju. Ja ­
ko dobro znamo, da niti denesnje sovjetsko go- 
spodarenje néma vise milosti za svoje nepriatele 
i ran tak je moéi. To se vidi i stoga, da sov jeti 
nesu steli podpisati niti jednoga mednarodnoga 
koutrakta, steri bi za taborske zaroblenike kaj 
lehkesega zasigural. Kaksi su bolseviki, to smo 
vidli i v spanjolskoin taboru, tani su tulikajse 
bolseviki zaklali 20.000 popov, 15.000 opatic. i 
10 biskupv. Zvun toga, как su spanjolski biskupi 
zbrojili, bolseviki su v Spanjolskoj zaklali prek
300.000 katoliékih vernikov.

G o s p o d a r s t v o
Vazno za konjskc gospodare 

Novi red v zvunjskoj konjskoj Irgovini
Komisija za vun zvazanje konjov je napra - 

vila novoga reda pre konjskoj trgovini i to je mi­
nister za polsko gospodaranje potrdil i dal na 
glas Polskoj Cospodarskoj Komori.

Februara 26-ga je bila za to konferencija v 
Pécs-u iv e  se ovo daje na glas konjskim gos- 
podaram.

1. od 1943. márciusa 15-ga moci je pred 
komisiju za konje kupuvati zvunjskih orsagov pos- 
taviti samo taksega konja, za steroga se mngynr- 
ski konjski trgovec z gn/dom véé naravnal i ima 
prodavnoga lista.

2. Öve prodavnc liste je trgovec duzen mam 
как komisija dojde, voditelu komisije prek dati. 
Samo potli loga je moci konje, steri iniajii pro 
dnvne liste, pred komisiju postaviii.

3. Komiéi je zvunjskih orsagov nabodo vise 
po se máj konje zbirale. Namcsto njih i /a njih 
kupuju konje po semaj magyarski konjski trgove i 
steri imaju pravo konje zva/ati. Zvunjska komi 
sija ima pravo istoga dneva i na istom mestu, 
potli séma, ali ne na sémiién konje pregledati i 
zbirati.

4. Komora bo, как i do ve, i nadale kon- 
Irolerala posle trgovcov. Osobito opomenemo gos- 
podare, da oni moraju cclu pogojenu cenu za 
prodanoga konja v roke dobiti i nikaj se nesme 
dőli potegnuti. Mesatarije ga ne. Sto bi mesafari- 
jn zahteval, ili se gazdi grozil i tak sild na pia 
éanje mesatanje, néma /a to pravo i taksega 
treba mani prijaviti komon.

5 Stroike za prcgledávati oci na vek pro- 
dave< piaca, ali i to samo onda, ako su konjove 
oce zdrave. Ako konj zbog kakse оспе |,dinge 
ne vala, onda ne treba nikai platiti za pregledanje 
óéi.

6 I dale sloji ograniéenje, da v zvunjsku 
zemln smeti prodati samo taksega konja, steroga 
je prodaver barem tri mesece imel. Zato mora 
na pasoSu nnvek tocno biti napisano, как dugó 
je konj pre gazdi bil, Neje dosti napisnti samo 
leto, treba je napisati meseca i dneva.

7. Pa sós mora navek biti komiieran
8. Kobile je moci v zvunjske orsage pro­

dati samo deset po sto. I takse samo onda, ako 
spadaju barem v drugi kiás. Od toga bolse kohi 
le se moreju prodati samo onda, ako piodaver

s sluzbenom doktorskom svedoébom dokaze, dn 
kobila s какsega god zroka, ne vala za plod.

Gospodari su i dale duzni povati 
oljeno seme

Minister za polsko gospodaranje i znova o- 
pomene gospodare, da növi red nutri davanje 
pridela neje oslobodil gospodare od duznosti po- 
vanja oljenoga semenja. Po tóm su gospodari 
duzni i nadale povati oljena semenja, как to sta- 
ra naredba zapoveda. Oljeno seme se pre nutri 
davanju zrnja reéuna dosti visoko, tak onda gos­
podari pre tem povanju oljenoga semenja nabodo 
kvarni nego dobicni.

Minister za polsko gospodarenje opomene 
gazde i na lo, da letos, da se moci nadjati rano- 
ga prtuletja, brscas bo se i oljeno semenje - sun- 
éanica, len za ölje, ricinus, sojabob - éuda ránc 
sejalo. Ministerium se pobrigal, kaj se sigdi dobi 
bolsega oljenoga semenja, stero dobiju na posodu 
oni gazdi, steri potpiseju kontrakta za povanje. 
Zato se naj gospodari zuriju potpisati kontrakte i 
prositi semenje. lo  je potrebno ne samo zbog 
toga, kaj gazdi cim predi dojdu do semenja, ne­
go i zato, kaj semenja nabo zvisesega preveé 
dugó lezalo, kajti jc- jako potrebno za ölje i po- 
gace presati.

Nekaj novoga za nase gospodare 
Trstika stera da meda

More bili koli sest let tomu, kaj su to novu, 
do ve prinas nepoznato bilku v domili. Hasnovi- 
ta je bole как kromper. Za kaj se se da ponuca- 
ti, povenw na kratko: Da meda, dobra knna za 
mleko povati, méla je dobra za kruh i kolaée, > 
treba moci dobni crnu kavu peéi, moci /. njega 
napraviti vino i pivo i zganicu peéi. Sejati je mo­
ci da se zemla malo stopi, da se i kuruza seja.
\ majusu rezsaditi, za zemln neje 
bakiik samo mokru zemlu ne trpi bole rnagadi 
susu как kuruza. \ Irisko pognojenoj zemli jako 
vala, f let no zraste i v taksu /.emlő moéi leesne 
sejati. Najbole je sejali 2-4 zrne v jenu gnjezdu 
i lak je 3 kile zrnja dosti za jenu katastralnu 
mekotu. Sejati 30-40 ccntimctri clalko, pokriti
2-3 cenlimelre debelo, éi je к setvi susa, onda 
globle. Malo brige da, da ima 3 4 liste, onda o- 
kopali prvic ali jako treba paziti na korenje, pre* 
elrúgom kopu |e véé jaka í onda je treba draéa 
vun skopati. Ugrnuti ne smeti. \ jeni gnjezdi 
mora ostati42-4 bet ve, ali najslabese je Ireba vun 
poskubsti. 1 reba braniti proli ftiéam, radi kra- 
dcju to tinó zrnje. \ rednost ima od korena do 
vrba. Sec i je treba da se zrnje do kraja dozreli, 
onda su zrnja hrdjava как dohán. Najvise cuko 
ra ima vu sebi v oktohru. S stebla se med prv- 
sa i spresana i posusena stebla narezati i to je 
tina lira na za konje, к rave, svinje, v zimi vala 
namesto obroka. Ako suiia stebla v ineiinu se- 
nielenio, dobimo linu mein za kruh i kolaée i ja 
ко dobié poseje za zivad. Moéi jf  stebla spéci, 
onda je fina kava. Na jenoj kataslralnoj mekoti 
zrasft- 1200 lit. soka za med i ktomu 140 - 200 
kil prv oi.lasm krnie, ako necemo meda presati, 
onda za krimi vise vala как c ukoric a. Jo  se dós 
vedocilo. da )e to najbolsa кипа za dome krave 
braniti.

\.i/ii.i hilka je lo, sakonui ga.ali se more 
preporuéiti. Sto oce dojti do semena naj *je glasi 
v vurednistvu.

APRÓHiRDETÉSEK  - MALI 0GLASI
Aprohirdetvirlf dija 47av*nkinl 10 fill«r. A \m *\a£ou  

nyoimilt ч/o keltőm к »/ainil. I f^Li^et.b hiidelét díj« 1 P.

í gy 1000 kílogramos teljesen |o tizede 
na ih g ’ nívókkal eladó. Cim a kiadóhivatalban

Decimálná vaga do lo metri vlece, éisto 
dohra z gvihti za prodati. I’itati v administraciji

Komplet hálószoba bútor 1 darab 1-as 
t.íkms szekrénnyel -.ürgósen elad... ( un a kiadó­
hivatalban.

Felelős szerkeszt».: Persornik Otto 
Felelős kiad., ás laplulajdonos: P e. sorn ik  Ottó 
Nfumta MurekAd K.toUkui Kflayrnyomd* -  Ceáktoray» 

áyoíUétít Utol: S á ,* «  A «Ul.
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„NE BÁNTSD A 
M A G YA RT“

Zrínyi MURAKÖZ „Adassák tisztelet 
a katona 

eszménynek“
Zrínyi-fohász

E lő fiz e té s i ár: fél évre 5 .— P. 
Kiadóhivatal: Horthy Miklós-tér 6.

Csáktornya, 1943. március 19. P o l i t i k a i  h e t i l a p .  
Megjelenik p é n t e k e n .

Tavaszi szelek fuj dogálnak
Ezerkilencszáznegyvenharmadszor fúj 

dogálnak a tavaszi szelek, amióta meg­
született az Istenember, a Béke hirdetője, 
aki meghalt a keresztfán azért, hogy az 
emberiség boldoguljon, bogy végre béke 
uralkodjék a földön, hiszen az angyalok 
is azt hirdették, békesség a jóakaratu 
embereknek.

Vájjon mi mindent hordoznak ezek 
a szelek ? Tavasz ébredését, az élet 
megújulását, az eljövendő kenyeret, sok 
reménységet, nekünk magyaroknak a biz 
tos győzelembe vetett hitet és csalódást 
azoknak, akik még mindig a túloldalra 
tekintenek.

De még egy jót hordanak ezek a 
márciusi szelek Tél tábornok uralmának 
végét. Az. elmúlt tél sokszor nemcsak a 
miénk volt, hanem azoké is, akik azt 
hitték, na most fog ütni az 0» órájuk, a 
hatalom gyeplője megint kezükbe kerül, 
az aranyborfú lesz a világhatalom jelvé­
nye, ők pedig tele páncélszekrényeik 
mellől diktálni fognak, hány deka kenve 
rét, vagy hány szem rizst szabad a vi 
lágproletárnak naponta elfogyasztani a 
testet lelket kizsaroló munkáért, miköz­
ben titkárjaik vagdalják a zsíros jö vedel- 
mii részvények szelvényeit

S a másik oldalon itt állunk mi ma 
gyarok. Féltő gonddal lestük az időt, 
minden felhő, minden szellői megrezzen 
tett bennünket. Vájjon mit csinálnak dra 
ga véreink a messzi orosz rónaságon, 
ahol a kilométerek százain nincs egy 
domb, egy hajkg>, amely feltartaná a 
borzasztó orosz szeleket, amelyek a / em 
bérben nemcsak a testet, hanem a lelket 
is megfagyasztották Rágondoltunk a rét 
tenetes orosz éjszakákra, amikor a hon 
véd keze megfagyott a fegyveren, de ö 
híven teljesítette kötelességét, mert bel­
sejét fűtötte az a tudat, hogy hazáját, 
otthonát, templomát, családját védi es 
tudta, hogy mi itthon aggódó szívvel kí­
sérjük minden lépését.

Mikor Tél tábornok elindult a nagy 
Szarmata síkságon, hogy jeges hengeré­
vel lehengerelje Európát, egy szere meg 
változtak az arcok. Mindjárt láttuk, ki 
nek mi rejlik a szivében. Az igazi, nem 
/etünk erejében bízó, jó hazafiak nyu­
godt lélekkel jártak keltek, mert tudták 
ha van is valami változás a fronton, az 
csak ideiglenes lehet, mert a magyar 
hadsereg győzelmébe vetett hitüket nem 
tudta megingatni semmiféle ostoba, vagy 
rosszindulatú propaganda hir. Voltak is 
inét olyanok, akik nem rosszindulatúan, 
de gyáván, vagy ostobán felültek minden 
hírnek, féltették a létüket, jövőjüket, 
mert azt hitték, itt a világ vége. a bol

sevizmus legyőzi Európát. De leggono 
szabbak azok, akik a magyar seregek 
győzelmes előrevonuláskor a legjobban 
dicsőítették honvédeinket, a tél folyamán 
pedig sietve elrejtették a Viktoria jel­
vényt és mélyen kezdtek köszönni azok 
nak, akikre tavaly rá sem néztek.

Az iró, aki a mai korszak történetét 
fogja inegirni, sokat meríthet majd e je 
lenségekből.

De eljöttek a tavaszi szelek s elfuj- 
ták Tél tábornokot s a győzelmébe ve­
tett összes reményeket. A gőgösekből 
újra szerény bujkálok lettek, szerényebb 
lett az ellenséges propaganda is, a naci­
onalista hatalmak ütései pedig egyre 
erősebbek s ha Tél tábornoknak volt 
is némi eredménye a tél folyamán, az 
elolvadt a semmibe.

De nekünk is használt Tél tábornok, 
mert becsapta azokat, akik hittek benne. 
Túlkorán vetették le az álarcot, most 
már tudjuk kik ők. A magyar társada 
lomban a legnehezebb órákban izzott, 
forrt a biztos, végső győzelembe vetett 
hit, ennek tudatában feszítette meg min 
den erejét, áldozta mindenét s most leg 
alább megismerte azokat, akikre az új 
nemzeti felépítésben nem számíthat. Ma 
már tudjuk kik sáppadtak el egy tengely 
győzelmi hírre, kik örültek a szovjetek» 
menetelnek Leleplezték önmagukat, akik 
nekünk tömjéneztek, de mikor azt hitték, 
hogy nekik fúj a szél, mindjárt frontot 
változtattak és megmutatták igazi arcukat 
Aki látta őket, sohasem fogja elfelejteni,

De láttunk egy másik arcot is. A 
magyar arcot Azt az arcot, amely ezer 
év óta tudja, hog\ az eke szarvát csak 
egyik kezével foghatja, mert a másikból 
a kardot ki nem eresztheti. A magyar 
nemzetet ezer éven át sok oldalról tá­
madta vihar vihar után s neki csak egy 
maradt, harcolni hazájáért, létéért Nyu­
gat védelmére minket rendelt a sors s 
ezeréves történelmünk bizonyítja, hogy 
mindenkor megálltuk helyünket. Csaba 
vezér s a csillagok mutatják az utat. Be 
csülettel és hűséggel kitartottunk minden 
kor és kitartunk most is szövetségeseink 
mellett és ló fogjuk küzdeni a végső» 
győzelmet.

Tél tábornok úr pedig vonul vissza 
felé Vonul Moszkvába, vagy Kujbisovbe, 
ott jelentkezik vörös gazdájánál, Sztálin 
tábornagynál s beszámol „Uram elpusz­
títottam ennyi száz, meg százezer kato 
nát, tönkre tettem ennyi, meg ennyi vá­
rost, polgári lakost, nőket, gyermekeket, 
ínségbe kergettem országodat, de a ma­
gyar fegyvereket lAüzdeni nem bírtam, 
mert azokat védi az az Isten, akit Te meg­

tagadtál.“
Ezzel Tél tábornok be is fejezte sze­

repét s mehet nyugdíjba az északi sark 
ra A tavaszi szelek pedig erőket hoznak, 
újabb milliós hadsereget felfrissült vérrel 
s ezek lefognak számolni Európa összes 
külső és belső» ellenségeivel és meghoz­
zák a biztos győzelmet.

Ezt fújják a tavaszi szelek.
Sp.

Március 15-ének ünneplése 
Csáktornyán

Aki megnézi a március 15-i ünnepélyről 
készült fényképeket, meggyőződhet róla, hogy 
Muraköz mindig magyar volt és az is marad. A 
kétév előtti felszabadulás óta Muraköz népe állan­
dóan megmutatta, hogy szive csakis a magyar 
hazáért dobog és megmutatta ezt ezúttal is.

A városban, kivétel nélkül, minden házon 
a nemzeti lobogó, az utcákon már a reggeli órák­
ban hullámzik a komoly ünneplő közönség, Ki­
lenc órára a Ferencesek ősi temploma úgy meg­
telt, hogy igazán „egv gombostűt nem lehetett 
volna leejteni." De ez nem parancsszóra össze- 
loborzott, hanem igazán lelkesedő, ünneplő kö­
zönség volt s ..a Boldog Asszony Anyánkat“ az 
Égben bizonyára örömmel hallgatták.

Az ünnepi mise után a közönség a Horthy 
Miklós-téren az Országzászló körül gyülekezett, 
ahol felvonultak a honvédcsapatok, vitézek, front­
harcosok, a leventeifjuság, fiuk és leányok hosz- 
szu csapatai, a budapesti 13. sz. állammi gépgvár 
„Ezermester Cserkészcsapata", az osszee iskolák, 
az összes hatóságok, az ezer főt meghaladó gyá 
rimunkások és tisztviselők zászlók alatt, a tűzol­
tók zenekara és az egész teret megtöltő ünneplő 
közönség. Az Országzászlónál a leventefiúk és 
leányok és cserkészek álltak őrt.

Pont tíz órakor felhangzottak a Himnusz ak­
kordjai, utána pedig vitéz Perédy Nándor járási 
vitézi hadnagy magyar nyelven és Kákossy Győ­
ző. lurasi tűzharcos szervező tiszt muraközi nyel­
ven olvasták fel a Főméltóságu Kormányzó Urunk 
a leventeifjusághoz intézett következő szózatát :

..Március 15.-e közel egy évszázad óta a 
fiatalságnak, n megindulásnak, a fakadó életnek 
az ünnepe. Az ma is. Mégis most, amikor az 
ifjúsághoz szólok, első szavam nem a Tietek, ha­
nem azé a sajnos — sok ezer magyar életé, 
amely a hazáért, mint annyiszor ezeréves törté­
netünkben, újra áldozatot hozott. Március 15-én, 
amikor a nemzeti megújhodás, a nemzeti jövő áll 
gondolataink élén. szálljon minden szeretetünk, 
tiszteletünk és elismerésünk azok felé, akik már 
nem élnek, vagy hadifogságban vannak, vagy kór­
házi agvon szenvednek itthon, vagy rokkantán 
kerültek haza. Dk a mai idők nagy magyar kö- 
telességteljesrtöi. De minden szeretetünk és gon­
doskodásunk azoké is, akik apát, testvért, gyer­
meket, élettársat vesztettek el.

Magyar Leventék !
Az ország egész fiatalsága mellett elsősor­

ban Tihozzátok szólok, mert Reátok nagy feladat 
vár. A március 15-i ifjak helyébe kell lépnetek. 
Nektek is ugyanolyan lelkesedéssel kell felsora­
koznotok a nemzet nagy ideáljai és céljai mellé. 
Ma Ti vagytok hazánk reménységei, a magyar 
jövő valóraváltói. Legyetek mindig méltók nagy 
őseitekhez, állítsátok ifjú erőtöket épp olyan lel­
kesedéssel a haza szolgálatába és teljaasitétek



éppoly híven kötelességeiíeket. Törekedjetek min­
dig arra, hogy életetek példaadás legyen. Ti jár­
jatok elöl a valláserkölcsi életben, a becsületes­
ségben és a hűségben. Szolgáljátok mindenekelőtt 
a nagy magyar célokat, mert kivált ilyen nehéz 
időkben kell, hogy a nemzet érdekei minden 
egyéni érdeket megelőzzenek.

Л nemzeti élet egyik legfontosabb alapja, 
a fegyelem. Az összetartás, a belső rend fenn­
tartása, a belső front ereje ma az ország számá­
ra a lét, vagy nemlét kérdése.

Szálljatok mindig keményen szembe a tar- 
sadalombontó törekvésekkel. Fzek rendszerint 
válogatás nélkül mindennel szemben a tagadást 
hirdetik. Pedig még az egészséges reformokat 
sem szabad, hogy a demagógia sajátítsa ki ma­
gának, mert az szem elől téveszti az adott lehe­
tőségeket, tulkiabálja az észszerű jóakaratot és 
háttérbe szorítja a komoly munkát. Az ujjilás is 
csak akkor lehet egészséges, ha az élet józan 
követelményeihez simul.

1848-qan március 15-ének lelkesedését nem 
lehetett valóra váltani. Ma ehhez minden rendel­
kezésükre all. ( )rszágunk független és ónálló, 
megvan a törvény előtti teljes egyenlőségünk. 
Ha ezeket megőrizve egységben, fegyelmezetten, 
keményen dolgozva haladunk és megtartjuk er­
kölcsi tisztaságban országunkat, méltók leszünk 
őseinkhez és a ma magyar banana к szent áldo­
zataihoz.

Kegyetek felkészülve, hogy ha ránk köszönt 
a napsütés, ősi erővel sarjadjon az ifjú magyar­
ság élete.

Rizom a mai fiatal magyar lelkek egészsé­
ges életerejében, amely meghozza a szebb jövőt.“

Lzt küvetöleg dr. Vida Perem főszolgabíró 
intézett hosszabb, lelkes beszédet a Nemzetvé­
delmi Kereszttel legújabban kitüntetett Polcsens/kv 
Jenő m. kir. állami tanítóképző intézeti igazgató 
és Kovács István fénképés/.hez. Kiemelvén a 
megszállás alatt, a haza szolgálatában elért érde­
meiket, kivette tőlük a fogadalmat és átnyújtotta 
nekik a Nemzetvédelmi Keresztet. A feldíszítést 
vitéz Perédi Nándor és Kákossv Győző végez­
ték.

Geiger László III. oszt. tanítóképző intézeti 
növendék programmon kívül elszavalta í vva la- 
nö „ÍJnnepi óda“ c. hosszabb versét, amely <i 
nemzetvédelmi keresztesek munkáját dicsőíti.

A Szózat eléneklése után Szántó Lajos \ . 
évi. tanítójelölt óriási hatást keltő beszédében 
emlékezett meg a 4s-as időkről, a márciusi if jak - 
ról és dicső tetteikre»!, amelyekből vitéz honvé- 
deink is erőt merítenek.

K r á l l  József elemi iskolai l \ .  oszt, tanuló 
nagyon szépen szavalta el a „Talpra Magvart.“

Renkö György kereskedelmi iskolai 1\. o. 
tanuló muraközi ny elvű beszéde nemcsak nags- 
halast, liánéin meglepetést is kellett. I / a, alig 
második éve magyar iskolába járó fiatalember 
oly mély tudást tanúsított a magyar történelem­
ből és mondanivalóját oly tiszta muraközi nyel­
ven adta elő, hogy beszéde igazan megérdemelt 
nagy halast váltott ki muraközt testvéreink szi­
vében.

hajsz Márta leventeleány régi ismerősünk.
A tőle szokott lelkesedéssel szavalta el IVtőli 
Sándor „Jön az orosz“ e. versét, amit mondott 
szivében érezte is.

Wéber Veronika polgári iskolai l\ . o. lan. 
Március Idusai szavalta el nagv buzgalommal és 
jól betanulva.

A budapesti 13. sz. állami gépgyár „Fzer- 
mester Cserkészcsapata" két hazafias éneke után 
Panka József levente cserkész saját szerzemény ü 
„Pskii" c, versét megrázó hatással szavalt.i el.

A Hiszekegy eléneklése után megkezdődött 
az ( bszagzás/.lo előtt a dis/л Ivon u las, amely, az 
esetleg még kételkedőknek, megmutatta Muraköz, 
magyarságát. Maga az elvonulás több, mint fél 
órát vett igénybe. A honvéd csapatokat követték 
a leventék, fiúk, leányok hosszú sorai, a munká­
sok és iskolák végeláthatatlan kigvóvonnla, tűz­
oltók, vidéki küldöttségek s közben a zenekar 
folyton játszott derekas munkát végzett. Amint 
végignéztünk az ezer és ezernyi fiatalságot, ön­
kéntelenül arra gondoltunk, amíg Muraköznek ilyen 
fiatalsága van, nem kell félteni magvar voltai, 
megvédi az még bottal is.

I z /I felejthetetlen ünnepség a déli órákban 
ért végett s az utcák még sokáig tele voltak kö­
zönséggel.

2___________________________________ _ „ M u r a k ö z “ _____________________________________llsz^

Búcsúszó P. úr. Horváth Athanáznak
A Szentferencrend elöljárói úgy intézkedtek, 

hogy P. dr. Horvath Athanáz ezentúl Hrekujvá- 
ron teljesítse papi hivatását és terjessze a ma­
gyar nemzeti kultúrát.

P. dr. Horváth munkája ismeretes előttünk 
s ismeretesek mindazon nehézségek, amelyekkel 
meg kellett küzdenie. Mint a magyar és mura- 
kcy.i nyelvet egyformán beszélő pap praedeszti- 
nálva volt. a 23 éven át minden magvar kultú­
rából kizárt s még anyanyelvétől is megfosztott 
muraközi fiatalságot visszavezetni az édes ma­
gyar haza ölébe. S mennyi akadállyal kellett 
megküzdenie, mennyi gáncsot vetettek munkája 
elé azok, akik itt élőskodnek rajtunk és élvezik 
a békés nvugalmat. De akaratereje mindent le­
győzött. Néhány hónap alatt teljesen átszervezte 
az idegen nyelven nevelt ifjúságot. Megszervezte 
a kékinges Keresztény Ifjak Ország' ; Fgyesüle- 
tének Csáktornyái csoportját, rászoktatta az iíiu- 
ságot az erkölcsös életre és havonkinti gyónásra, 
nagy könvvtárt állított, amelyben az ifjúság min­
den aga megtalálja olvasnivalóját szigorúan val- 
láserkölcsi és nemzeti alapon.

Nagy része van a különböző magyar nyel- 
vii istentiszteletek, .szentórák megszervezésében, 
♦erjesztette a magyar nemzeti és keresztény sai 
tot Kulturális papi munkája feledhetetlen nyomot 
hagyott a magyar Muraköz kulturális éleiében. 
Távozásul őszintén sajnáljuk és kívánjuk, hogv 
új helyén a Mindenható aldja meg j>> egészséggel, 
hogy magvar nemzeti misszióját és papi hiva­
tását minél intenzivebben teljesíthesse.

Gyászistentisztelet 
hősi halottainkért
A Csáktornyái Graner-gyaii levente Lám ok 

csoportja március 24 én, reggel órakor a habe» 
ruhán elesett hőseik lelkiiidvéérl ünnepélyes 
gyászistentiszteletei tartat a ferencesek templo­
mában.

A levente lám ok erre az istentiszteletre 
mindenkit hazafias tisztelettel és szeretettel meg­
hív. Hivatalos köiók, keresztény hívok, mindenki 
<•11 legyen, A legkevesebb, amit megtehetünk, 
értünk életüket áldozott hőseinkért, hogy leikeik 
üdvéért egv meghatott és buzgó Miatvankot el­
mondjunk.

Leventeleány vezető.

Üzembehelyezik 
az Első Muraküzi Szövődé 

Részvénytársaságot

Jelentős esemény történt Csáktornya köz- 
gazdasági életében. Az 1 lso Murakó/i Szövődé 
Készvém társasagot megvette Szvetics Janos és a 
vállalatnál jelentős érdekeltséget vállalt a buda­
pesti Darvas testvérek kit. textilgyári.

J'.rroJ a tranzakción»! volt s/ives bennünket 
n Darvas Testvérek kft. ügyvezető tulajdonosa: 
vitéz Darvas Lajos mérnök űr informálni. A vál­
lalat - a mai idők követelményeinek im gleic­
hen kö/szallitasükkal, legelsőkor ban honvéd­
ségi megbízások elveszi lesé vei fog foglalkozni es 
ígv hadiüzem lesz.

Л/ üzem március l én kezdte meg műkö­
dését, de maris cca 500 munkást foglalkoztat. 
I zenii szempontból említésre niélló. hogs az u n. 
előkészítés kiegészítették és sok gépii küldtek 
le. ami az tizem racionalizálása és teljesítőképes­
sége szempontjából igen lényeges, len b e  van 
véve az üzemnek vertikális üzemmé vak» átépí­
tése. Tárgyalások folynak egv ik legnagyobb nyo­
mó-festő kikészít» .Üzem átvételére vonatkozólag 
is és ezzel kapcsolatban kenderíonódát és új ko­
lonizáló üzemet is üzembe óhajtanak helve/ni. 
Л tárgyalások előrehaladott stádiumban vannak.

Remélhetőleg az illetékes szervek felismerik
a gyár nagy fontosságát, nemcsak termelési, nem­
zetgazdasági szempcmlP.I, hanem a tokiafethen 
I . hog Munk»»/ lakosságánál, komoly elhelycv- 
kedé'i lehetős.»get nyújt és kenyerei ad zárnia-

lan családnak. Megfelelő nyersanyag esetén a 
gyár 2 — 3 turnusban fog dolgozni.

Jellemző a vállalat ügy vezetőségének gon- 
dolkozásmódjára, hogy az átvétel után első dolga 
volt Kirchfeld mérnöknek megbízást adni ii| épü­
letek tervezésére, ami nemcsak új műhelye sárim- 
kok tető alá hozását je lentené, de mindenek »‘lőtt 
egységes megteremtését célozna.

Л munkásság részére hideg-melegvizes lm- 
előzuhanyozó, mukásebédlő és munkásiskola épí­
tése a legközelebb megvalósítandó építési prog­
ramúi. Modern légoltalmi óvóhely is készül.

Feltételezhető - -  a közérdekre való tekin­
tetted hogy n szükséges építőanyagot a gvár­
nak ki is fogják utalni.

Az egész országban egyedülálló lesz az a 
felnőtt munkásiskola, amelynek gondolata vitéz 
Darvas Lajos vezérigazgató úr ötlete. I'bhen az 
iskolában elsősorban az idegen ajaknak lógnak 
magyarul tanulni, de a 23 éves elszakitoltsag 
idején felnőtt generációra is rátér, hogy a helves 
magyarságot elsajátítsa. Az iskola főtárgya a ma­
gyar történelem lesz. Követendő példaként állit- 
juk ezt íz iskolát és ezt a gondolatot а/on Vi­

dékeken kiiködó gyárai, c-lé, amelyek a trianoni 
elszakított»ág megszűnése után kerültek vissza az 
anyaországhoz.. F.G .F.

A budapesti cserkészek 
vendégszereplése

A 13. sz. állami gépgyár „Pzermester Cser­
készcsapata" a március 15 i ünnepségen vendég­
szerepelt. Magáról az ünnepélyről külön c ikkben 
számoltunk be. 1 /úttal derék cserkészeink dél­
utáni • 7«. re ph serol óhajtunk megemlékezni

\ Lev ont«* f itthoni».ni délután lél 4 orakc.r 
a Hininus./ tdéneklése után Auer Károly, a ’ ;ei- 
keszcL vezető tisztje szép beszéddel üdvözölte 
Csáktornya, Szentilona és \ i/.is/emgv örgv közön­
ségét, megemlékezvén, liogv tavalyi kéthetes ill- 
tartó/kodásuk alatt milyen szeretettel fogadta 
okét a lakosság, hajsz Mária leventoleanv miira- 
ko/i medvén tolmácsolta beszédet.

I kiadásuk teljesen ináiuus lö-enek szelle- 
nn-ben fölvt I*;. Láttuk a színpadon a márciusi

•фШ .

Az új ‘50-ík

magyar királyi osztálysorsjáték
játékterve páratlan e s é l y e k e t  nyújt,
m. .i rg y s/c rcm-fte cadbrci uyeiliH.»

700.000
pengő

J u t a l o m :

400.000 P.
F ű  n y e r e m  í n y e k :

300.000 P.
100.000 P.
70.000 P.
60.000 P.

2 x 50.000 P.
2 x 40.000 P.

továbbá
30.000 1».

16 á 20 0(H) i\
27 á 10.000 P. stb. stb. 

Összesen: 10,810.000 pen*>ő.
Az első oszt. sorsjegyek hivatalos á ra : 

Nyolcad Megyed fé l [gesz 
3 .5 0  pengi) ;  pengő м  pengh 28 pem jü 

Sorsjegy Л7 ihsm ^elárusítóknál kapható! 
Minden számnak egyenlő esélye van f

Л h ú z á s  kezd ele á p r i l i s  10.
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Első Muraközi Szövődé Rt.
C S Á K T O R N Y A

Széchenyi u. 50 :: T elefon : 31.

Központi iroda: BUDAPEST

iíjah szereplését Pesten. Láttuk a Pilvax kávé­
házit, a lelkesedést, hallottuk a Talpra Magyart, 
a tizenkét pontot, hallottuk mily lelkesedéssel 
tagadtak legs sert a haza védelmében és sajnos 
Világost is.

А/ ünnepség második részében cserkésze­
ink bemutatták a eserkészélctet, a toborzást, mi­
kép alakulnak át az utca elhagyott gyermekei 
hasznos polgárokká.

Közben leventeleányaink szép énekekkel 
szerepeltek. Bertalan Margit, Hátkai Mária verse­
ket szavaltak.

A zsúfolásig megtöltött terem közönsége 
kellemes emlékekkel távozott.

A város és a Bajtársi Szolgálat szép bú­
csúztatásban részesítette derék cserkészeinket. 
Virágot, élelmiszert és gyümölcsöt kaptak és meg­
ígérték, hogy máskor is felkeresnek bennünket.

Ez alkalommal a Bajtársi Szolgálat r;met 
141 P 70 fillért gyűjtött a honvédek részére.

ä Future olajmagosztálya Ujverbászon 
képviseletet állított tel 

a Délvidék részére
Az olajos magvak termelésének különösen 

a visszacsatolt délvidéki területeken egy re növe­
kedő kiterjedése szükségessé tette, hogy a ter­
melés szervezésének, a vetőmagvak elosztásának, 
a termelőknek járó olaimagpogácsák visszajutta­
tásának, valamint majd a termés átvételének, tá­
rolásának és szállításának minél célszerűbb köz­
vei len irányítása a helyszínen történhessék. í zért 
a Putrira Olajmag Osztálya lijvcrbász székhellyel 
képviseletet állított fel, amelynek vezetésével dr. 
Zsolnav Oszkárt, a Külkereskedelmi Hivatal volt 
aligazgatóját bízta meg.

A képviselet feladat i az, hogy a Bácskában 
a/ olajmagvak termelését lokozza, a termes be 
g\ üjtésének megszervezésében közreműködjön, 
az e célból szükséges intézkedéseket az olajmag 
osztály megbízottjaként közvetlenül megtegye és 
a felmerülő panaszokat é;> nehézségeket a hely - 
színen orvosolja. A képviselet állandó személyes 
érintkezést fog fenntartani a kirendeltséggel és 
bizományosokkal, figyelemmel fogja kisérn. nz 
összes Puliira szerveknek ;» termelési szerződé­
sek megkötésével kapcsolatos működését, az olaj­
pogácsa szétosztását, a termés begyűjtését, táro­
lását és a napraforgómagtennés kivitelének lebo- 
n\ olitásál.

N A G Y  B U D A P E S T I

S Z Ö V Ő -  É S  K Ö T Ö G Y Á R

la ivr, maga* fizetés el konfekció 

osztálya részére szabászatban, ki 

készítésben, anyag és áruisnieret- 

ben, perfekt önálló vezetésre képes

d i r e k t r i c e t
Ajánlatok „D iszk réció  ' jeligére

RUDOLF  MOS SE hirdetőjében
Budapest. Erzsébetkórút 23 sz klildfiiulbk.

„ M u r a k ö z 1*

A termelőkkel szemben a szervezést és le­
bonyolítást továbbra is a Futura képviseletei, fö- 
bizományossai, valamint az ujverbászi olaigyárak 
megbízottai végzik, mégis amennyiben bárhol za­
var mutatkozik, úgy a termelők kérdéseikkel, 
vagy esetleges panaszaikkal közvetlenül a Futura 
Olajmag Osztálva bácskai kirendeltségéhez for­
duljanak.

36 Ezüstkalászos
gazdát avattak fel 
Drávavásárhelyen

Szép ünnepség keretében avatták fel már­
cius 14-én Drávavásárhelyen, a Levente Otthon 
nagytermében a m. kir. Földművelésügyi Minisz­
ter fennhatósága alatt álló téli gazdasági tanfo­
lyam 36 hallgatóját ezüstkalászos gazdákká.

A záróvizsgán megjelent Pecsomik Ottó 
orsz. gyűlési képviselő, Csrncsecz Vince községi 
biró, gazdaköri elnök, Benkő János községi fő­
jegyző és még sokan mások.

Délelőtt 9 órakor a hallgatók, vezetőikkel 
élükön a róni. kát. templomban istentiszteleten 
vettek részt, majd utána a Levente Otthonban 
gyülekeztek, ahol a Hiszekegy eléneklése után 
Szigetváré Imre járási gazdasági felügyelő, a tan­
folyam vezetője üdvözölte a megjelenteket és be­
számolt a tanfolyamról. Mócsy Béla nagykanizsai
m. kir. téli gazdasági iskolai igazgató, miniszteri 
biztos megnyitotta a záróvizsgát és megkezdődött 
a tanfolyamhallgatók elméleti vizsgája, amely ki 
lerjedt a mezőgazdaság minden agára, állatte­
nyésztésre és egyéb, a földműveseket érdeklő kér­
désekre.

Örömmel tapasztaltuk, hogy a hallgatok pre­
cíz válaszokkal tanúbizonyságot tettek arról, hogy 
érdeklődéssel hallgattak a tanfolyamot és valóban 
meg is tanulták az előadott tananyagot.

Horváth Mihály tanfolyamhallgató magvar 
és muraközt nyelven tartott előadást.

Petek György a Csáktornyái Gőzmalom 
igazgatója a baromfitenyésztésről tartott hosszabb 
előadást, Spiranecz Mihály drávavásárhelyi föld- 
míves, taniolyamhallgató pedig tiszta magyar nyel- 
\en fejtegette, mi a gazda kötelessége.

Mócsy Béla miniszteri biztos záróbeszédé­
ben további szorgalomra buzdította a jel levizs­
gázott hallgatókat, figyelmükbe ajánlotta a több­
termelést a mai háborús viszony ok közepette, ter­
jesszék a megtanultakal gazdatársaik köreben, 
maradjanak továbbra is egy ütt és lépjenek be a 
gazdakörbe.

Ezután a miniszteri biztos kiosztotta a bi- 
zonvitványokat és ezüstkalászokat és a Himnusz
eienekiést- ólán véget ért a szép ünnepély.

Л tanfolyam nagyban hozzájárult ahhoz, 
hogy Muraköz gazdatársadalma a modern gazdál- 
godasbnn és többtermelésben előmenetelt tanúsít­
son, különösen a jelenlegi viszonyokban és öröm 
mel várjuk a tcivbevelt mezőgazdasági iskolák 
megnyílását, amelyek Muraköz és ezzel az or­
szág fejlődését is nagyban fogják megsegíteni.

ti „Magyarok Védasszonya méznád“
Körülbelül 6 éve annak, hogy Bergendy 

Szilveszter (Kiskunhalas) ezt a nálunk eddig is­
meretlen növényt sikerült meghonosítani, Hasz­
nosságával csak a burgonya vetekszik. Termesz­
tésén 4 és felhasználásáról a tudnivalók az eddigi 
tapasztalatok alapját) röviden a következőkben 
foglalhatók össze.

Mézet ad, lei elő takarmány, lisztje kenyér­
sütésre, piskótához kitűnő, feketekávét ad, sör, 
bor készíthető belőle és pálinkafőzésre kiválóan 
alkalmas. Vetni lehet amikor a föld már kissé 
tölmelcgedett, amikor a kukoricát is vetik. Palán­
ta zva májusban kiültethető, igy szebben fejlődik. 
Talajban nem válogatós, csak a vizes talajt nem 
birjn és jobban tűri a száraz talajt, mint a kuko­
rica. Szereti a frissen trágyázott földet, abban 
gyorsan fejlődik, ilyenkor későbben is vethető 
(május). Leginkább ajánlható a fészkes vetés (2-4 
szem). Így 3 kg mag elég egy kát. holdra. Ye- 
téstávotság 40\3<* cm. Alátakarás 2 - 3  cm. szá­
raz időben esetleg mélyebbre is takarható, (ion-

Osztály iijf sorsjegyet

I
 rendeljen az ism ert szerencsés ■

Suchtár Bankháza I

B U D A P E S T ,  ÜUői-út 6 I  
NAGY szám -választék! I

NAGY nyerési esély 1 В  
Előzékeny lebonyolítási В

Azonnali nyereménykifizetés 1 В 
Rendelés: Levelezőlapon. _______ И

doz.ása kevésből áll Ha már 3-4 levele van ka­
páljuk először, ez a legfontosabb, de vigyázni 
kell a gyökérzetére. A második kapálásnál már 
erős a méznád és utána már csak gyomirtó ka­
pálásra vár szükség szerint. Töltögetni nem sza­
bad. Egy fészekben több szálat is hagyhatunk 
(2—4), de a leggyengébbet mindig eggyeljük ki. A 
magot védeni kell a madarak ellen. Gy ökerétől a 
búbjáig értékesíthetjük, levágásával várhatunk a 
mag teljes beáréséig, ekkor a magok dohánybar­
nák és kemények. Legnagyobb cukortartalma ok­
tóberben van. Szárából mézet préselnek, a ki­
préselt és megszáritott szár felszecskázva kiváló 
takarmány lónak, tehénnek, disznónak, télire zsá­
kokban elrakva pótolja az abrakot. Ha szárított 
szárat malomban megörültét jük, kenyér, finom- 
tészta süthető belőle és az állatok részére kiváló 
korpát nyerünk. Ha ugyanezt a szárat pirosra 
pörköljük, kiváló kakaóizü kávét kapunk. Egy 
kát. hold megtenni az 1200 lit. mézszörpöt és 
ráadásul 140 — 200 q elsőrendű takarmányt és ha 
mézet nem is akarunk nyerni belőle felér a cu­
korrépa vagy a marharépa takarmány értékével. 
Bebizonyított dolog, hogy a méznád levele min­
den eddig ismert takarmánynövényünknél jobb 
tejelő takarmány'.

Magyarország mezőgazdasági termelésében 
fordulópontot jelent ez a növény , mely valamikor 
már ismert lehetett hazánkban is és ki tudja a 
„tejjel, mézzel folyó Kánaán“ mondás nein ebből 
származik-e. Termelését minden gazdának ajánl­
hatom. Kevés magkészletemből szívesen adok az 
érdeklődőknek pár négyzetölre valót.

M E G H Í V Ó
az Alsómuraközi Takarékpénztár RT-nak Perla­
kon 1943. évi március hó 30-án délután 3 órakor 
saját üzlethelyiségében megtartandó

LXIX. évi rendes közgyűlésére.
T Á R G Y  S O R O Z A T :

1.) Igazgatósági jelentés az. 1942. üzletévről. 
2 ) Felügyel«»bizottsági jelentés az. ügymenet és a
zárszámadások jóváhagyása és határozat a vesz- 
teségnek az 1943. évi szamlara való átvitel tár­
gyában. 4.) Az igazgatóságnak és a íelügyelöbi- 
zottságnak a felmentvény megadása. 5.) A felü- 
gyvlöbizotóág megválasztása. (>.) A társaságnak 
felszámolás utján való megszűnése. 7.) A felszá­
molok kirendelése.

Az alapszabályok 15. $-a értelmében a köz­
gyűlésen szavazati jog csak azon részvények után 
gyakorolható, melyek a közgyűlés megkezdése 
előtt a le nun járt szelvényekkel együtt a társa­
ság pénztáránál letétbe helyeztetnek.

Ha e közgyűlésen nem jelennének meg kel­
lő számban a részvényesek, űj közgyűlés lesz 
egybeírna az. alapszabályok 13. §-a értelmében, 
amely tekintet nélkül a megjelent részényesek 
számára, minden körülmények között határozat- 
képes.

Az igazgatóság.
1942. évi mérleg.

VAGYON: Készpénz Г 5.980.82. Posl.tsksrékpénzlár 
Zágráb és l.nibarh P 197 39, Vált«1» P 33 491.—, Értékpapí­
rok P 10 400.10, Adósok P 185,123.74, Intézeti ház P 
34.000.—, Felszerelés P 0 1, Átmeneti tételek P 6 744 75, 
Veszteség: áthozat az 1941 évről P 4.192.93, veszteség az 
1942 évben P 2.474.01 összesen P 6666 Osszvagyon P 
282.694.84.

TEMER: Alaptőke P 15.000 - ,  Intézeti alkalmazottak 
jóléti alapia P 549.84, Nyugdíjalap P 7.593.44, Takarékbeté­
tek P l/J.950.68, Hitelezők P 69 713.29, Visszle számi tolt vál­
tók P 15.567.50, Átmeneti tetetek P 320.09, Összes tehar P 
282 694.84.

Az igazgatóság.
f elülvizsgálta és a fő-, valamint a segédkönyvekkel

egybehangzónak és rendben találta.
A felügyelőbizottság.
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H Í R E I N K
— Előfizetési felhívás ! Lapunk mai szá­

mában postatakarékpénztári befizetési lapot mel­
lékeltünk és kérjük hátralékos előfizetőinket, 
küldjék be az előfizetési dijakat, hogy a lap szét­
küldésében fennakadás ne legyen.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetségének Csáktornyái csoportja március 25-én 
délután 3 órakor tartja évi rendes közgyűlését, 
melyre összes tagjait és a szives érdeklőd*.két 
szeretettel meghívja a/ elnökség. A közgy űlésen 
országos ügyvezető elnökünk: «Ir Stolpa Jó/scfné 
mond beszédet.

A népkönyvtár megnyitása. A Csák­
tornyái m. kir. áll. népiskolában 1943 március 
21-én délelőtt 10 órakor megnyílik a népkönyv­
tár. Az olvasóközönség minden vasárnap d.c. 10 
-1 1 - ig  válthatja ki a könyvekéi. Azon ajándé­
kozóknak, akik a könyvtár részére könyveket 
adtak, ezúton mond köszönetét az. Igazgatóság.

— Megnyílt a szeszfőzde Zalaujváron 4 
bázszám alatt Leszjár Péternek és Murasiklóson 
Korbély Istvánnak. Csak szilvát lehet égetni áp­
rilis 1-ig.

— Ösztöndíj a zalaiaknak. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a Horthy Miklós ösztön­
díjból 200 pengőt adományozott Horváth Sándor 
és Pongrácz Gyula Csáktornyái állami tanitókép/ö 
intézeti tanulóknak.

— Tanítói kinevezések Muraközben és 
a Muravidéken. A V.K.M. Ur a muraszombati
I. fokú Közoktatásügyi Igazgatási Kirendeltség 
területén működő állami helyettes tanítók közül 
az alábbiakat állami rendes tanítókká kinevezte : 
özv. dr. Andorka Lajosné Zséger Erzsébet Alsó- 
domboru, Baghi Elza Murabes/terce I . Balázs 
Gizella Drávadiós, Baranyai Margit Alsómihák- 
falva, Rencze-Szabó Ci/ella hattyúiul, Bereczk 
Zsuzánna Eelsöpálfa, Biczó Elvira l.endvalakos, 
Böröndi József Légiád, Bucher Maria Miuaszent- 
inártoii, Csatho Margit Alsomihályfalva, Csend- 
laky Valéria Muraszentes, Cscrgc/.án L.lvira Mu- 
beszterce I., Csonka Istvánné Ealudi Erzsébet 
Csáktornya, Csonka Mária Mtiragárdony, Doniak 
Mária Mátyásdomb, Ecker Paula Miiracsány, 
Érsek Magdolna Febömihaly falva, bodor Olga 
Szelencehegy, Forgách Géza Felsolemlva, Gabiiéi 
Katalin Dékánfalva, Halápi Ilona Mura« sány, Hal­
mos Dezsöné Danes Margit Felsökirályfalva, Há­
mori Ottilia Kuzma, Hegyi Jánosáé Gubacsi Mar­
git Zalaujyár, Horváth Boldizsár Muraszombat, 
Horváth l.telka Vashidegkul, Horváth Ilona Mu- 
ramelence, Horváth Lajos Csendlak, ózv. Jankv 
Sándorné Bartlia Erzsébet Szentilona, К lement 
Vilma Dráva vásárhely, Kovács Erzsébet Cserföld 
Kovács Erzsébet Felsómihály falva, Kovács Ilona 
Pártosfalva-Csekefa, Kovács Teréz Muiasiklós, 
Kőműves Mária Filóc, Krisaim li Maiin Zalaujvar, 
Lakatos Julianna Muraiadén* .\ Mesterházi Marta 
Műszava, Mihalovi* h Julianna Seregháza, Németh 
Ilona Vaskorpád, Németh Magdolna Murabesz- 
lerce L, Németh leréz Vaskorpád, Ormosi Emi­
lia Hrdomb, Pál Jenöné Hajnal Ilona Muravid, 
Pichler András Muracsány, Pócza Ilma Murahely, 
Prokop Margit, Murabeszterce I.. Ritter Erzsébet
I örökszentgyörgN, Rozgonyi Dénesné llegyesi 
Ilona Vidorlak, Rónai József Jánosfalva, S« her- 
mann Margit Mátyásdomb, Schneit Margit Mura 
szent kereszt, Takács Rozália Alsómihályfalva 
Valga Jolán Petesháza, Vaum- I * ni:t* Mura-i.l 
Vízi Gabriella Kuzma, Zalai Gabriella D ekánkká  
és Zsiray Eaj*»: l égrád.

— Honvédcsalá«lj.iínk segélyezése. Most

kaptuk a honvédsegélyakció kapcsán az első el­
számolást. Elsőnek a Bajtársi Szolgálat számolt 
be 2018.21 P gyűjtéssel. Hogy a gyűjtött összeg­
ben fillérek is szerepelnek, ebből az látszik, hogy 
még a legszegényebb emberek és 
gyermekek is hozzájárultak fillére­
ikkel a gyűjtéshez azokért, akik védik hazánkat, 
otthonunkat, családjainkat, templomainkat. Itt em­
lítjük meg, hogy a Vizisz.entgyörgy község állal 
újabban gyűjtött 50 és 10 liter bort a Bajtársi 
Szolgálat eljuttatta sebesült honvédeinknek.

A városi zeneiskola hangversenye.
Vasárnap este a /rin> í Szálló nagytermében tar­
totta a városi zeneiskola Nagykanizsa és * sák 
tornyai fiókiskolája tanári bemutatkozó hangver­
senyét. Pocsornik Ottó országgyűlési képviselő, 
mint a város bírája szeretettel üdvözölte a nagy­
kanizsaiakat, kiemelvén a ket város közti kuL- 
rális kapcsolatot, amelyeket ez a hangversem 
hivatott kirnélyitetii. Dr. Hegy i Lajos, Na;;, Kani­
zsa váró:; polgárrnesterhelyettes főjegyzője vula 
szolt az. üdvözlő beszédre, hangoztatván Nagyka­
nizsa és Csáktornya kultúráik: együttműködésé­
nek szükségességét. A kitűnően sikerült hangver­
senyen B. Monti Ilona, Hubav Ilona, Kobila An­
na, Mink«) Klára szerepeltek Liszt S/crnl De
bibsy - Puccini- Dvorak \atu»t> Hubav szá­
mokkal és nagy sikert aratlak.

Vau már sors jeg y e?  Rendelj* n még 
ma egv levelezőlapon az évtizedek óta közismert 
szerencsés Sucht.«) bankháznál, Budapest, Üllöi- 
ut C. Figyelmes lebonyolítás* Azonnali nyere­
mény -kifizetés.

=; s p c a r =
A Csáktornyái Zrínyi Torna Egylet ve­

zetősége ezúton hivja fel az egyesületi tagok li 
gyeimét, hogy az é .i  rendes közgyűlés 21-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor lesz megtör tv« á
varoshaza tanácstermében.

K. Pamut SE Csáktornyái zrínyi
TE 4 :1  ( 2 : 1 )

Rwdapcs», \'B Hí, bajnoki. A Int Iáit.»lék 
kai játszó Csáktornyái csapat örülhet a kisszámú 
vereségnek , inert ha védelem nem m ujtoth volm 
azt a kitűnő jak Iáit. több gól esett \oln.i Jók • 
V a tiplin, \ áss és Hazafi.

KÖ2g a z d a  s ág
S z ö t ö s e o z d á k  f i g y e l m é b e !

A legújabb rézmészpor és yálK
rendesetek

A ni. kir. fö!dinizclésijg\i miniszter a • 
los'gnzdak érdekében a rézmészpor, fékek calk 
forgalmának szabályozására és a ré/gálm gabt 
utalványok szétosztása tárgyában három rendek- 
tel bocsáitoft ki (Közellátási Lrtesito ló. S/.nm 
194 V III h».), amely eket kivonatban közlünk é-, 
a szőlősgazdák Jigy elmébe a janiink.

I. Rézmészpor
\ foldiiii\elo',tij;yi miiiirzler nudelet« értel- 

mébeii lé/mésypor a szőlősgazdák részére, k i 
Jászt, ri holdanként 4 (négy) kilogram szolgáltat 
ható ki. Л kipusztult szőlők után, valamint i

közvetlenül termő (direktter/nö) amerikai szőlővel 
beültetett terület után rézmészpor nem «zolgáltat- 
Jiat«* ki.

I I .  F e k e t e t e á i k

A szőlősgazdák részére kataszteri holdan­
ként «8 (nyoli j kilogram fckctegálic .szolgáltatható 
ki. Az egy kataszteri holdat el nem érő szőlő­
terület, illetőleg a szőlőterületnek az egy katasz­
teri holdnál kisebb része után a szőlősgazda ré­
szére az említett mennyiségnek- négy°ző,gölenkint 
számított arányos része szolgáltatható ki. A I • - 
pusztult s/öl.ik után, valamint a közvetlenül ter­
mő Idirekttermo) amerikai "•ló*, el beültetett te­
rül* 1 után ícl'ct. gúli* nem szolgállatható ki.

A ku/s.egi elc|járo::agok kötelesek a n* kik 
megküldött feketegáli* utalványoL-.t a szőlő ;gaz- 
<iak közt szétosztani.

A kerv .ködök kötél.-sei- az átvett fel ele 
gallé mennyiséget legkésőbb 48 óra alatt a köz­
ségi elöljáróságnak bejelenteni és augusztus Í v  
>L ко/l az eladott mennyiségről a községi elöl­

járóságnak részletes számadást beadni.

Ml. RézgáN<utaivár)yok
A szőlőgazdaság! célokra szolgál«» rézgah* • 

utalványok felöl úgy intézkedik a rendelet, hogy 
a szőlősgazdák részé*c katas/frális Imldnnkn.l 1 0  

Iti/j kik .gram ré/.gáli, s/olgá Itatható ki, topábbá, 
iuigy a kipusztult szőlők után. valamint а ко. 
vétlenül termo (dir<-ktterm*<j amerikai s/ólöv esz- 
.sző vei beültetett terület után lézgáli, ot ki.-./olgál- 
tatni nem .* zabad.

1943 augusztus 15-e után mezőgazdasági 
célokra csak a íöldmivclésiigy i miniszter áltál ki­
adott utalvány alapján szabad rézgali. ol kiszol­
gáltatni.

Akik a rend* let ellen vétenek, büntet, ben 
í «‘:z«-smIii*-I..



Prtuletní vetri puseju . . .
Jezerodevetstocetrdeset i tretjipot pu 

seju prtuletní vetri od potli, как se na- 
rodil Sin Bo/.i, #iasnik mira, steri je na 
krizu hmrl /ato, kai bi ludi srecni bili, 
kaj bi jeinpot mir viadal na svetu, im su 
i angeli popevali, mir Indem dobre vole 
na svetu.

Л kaj se nosijit sobom ovi vetri1 
Frtuletje se budi, /.ivlenje se obnavla 
krub se na ni bo narodil, duda vuíanje v 
srcu, a nam magva ram jós i trdo vuíanje 
v sigurnu pobedu i vkamli se bodo oni, 
steri |os i ve glediju na drußu stran. Se 
to nosiju prtuletni vetri

Ali jó', i nekaj drugo nam nosiju te 
prtuletni vetri. Kralostvu Generálit Zime 
je kraj. Óva zirna je cuda pót bila ne 
samo nasa nego i onili, steri su mislili, 
na ve bo tulda njihova vura, cugle via 
sti dojdw pák v niihove roke, zlatno tele 
bo kraluvalo po celomu svetu, a oni bo­
do sedeli poleg piinih kasi i bodo samo 
zapovedali, kollco cleki kruha iii kulko 
zí ni ri/e sme pojcsli niromaski delavec 
na den, za ono delo, stero mu rusi dúsít 
i telő. a njihovi pomoéniki Ы samo nabi 
rali skup inastnc hasne.

Л z druge strane stojimo tu mi ma- 
gyári. Z velkom brigoni smo pazili na 
vrcme, saki obiak, saki veter nas je pre 
strasil. Boze dragi, kaj delaju ve nasí 
bonvedi. na dallam rusk im polanani, de 
ga na stotim* kilometrov nega niksega 
brega, .téri bi zastavil strasnoga ruskoga 
vitieru, ч .leriíii se éloveku /mi/не ne 
samo telő, nego i (tusa.

Zniivlimo se za one rtra ne rusl:e 
zimske mű i, da se tminedova róka kenj 
zmrzla к puski, ali on je jeuo verno 
stal i ‘.punjával svoje duznosti, kajti mu 
je du'.u grela una misei, »Ja biani s\oju 
domoviuu, svojega donta, eirkvu. familiu 
i znal j« d.i se mi iloma krtavim м 
cs ín brigamo za ujogov korák

Da s<? je General /ama zdigel na 
velkoj Sarmnlskoj dobni, da s svojim le 
denim bengerom prega/i eelu Eun.pu, 
mnm síi se preobmuli obrazi. Mám smo 
vidli, to I aj m* .i v srcu

ÍVa\ i sini domovine, puni Inba i. 
steii su se vnfali v jakosl svojega naroda 
su z mirnoni dusorn liodali sem tant, ar 
síi znali, d i i al.o se nekfcj premenilo na 
fronti, !«> more biti samo do vremena i 
niksi bedaslí ili zlo misleni glasi nesu 
niogli premeiiili njihot u terű i vuíanje 
da bo magyarska soldnéija preladala ne- 
priatela

Bili mi pák i lak i, .téri ai se ne 
po zioéestoj niisii, ne go kukás ski, ili be 
dasto dali skaniti od sakoga glasa, kaj 
su culi, bojali su se /a svoje /is lenje, ar

su mislili, svetu je kraj, bolseviki bodo 
Europu vnistili.

Ali najzlocestesi su oni, steri su ía 
Üli i diéili magyarske honvédé onda da 
su dk no isii napre, a v zimi su skrivali 
svoje zna ke veselja i bapili su se póz 
draviaji one, stere tani niti nesu po 
gledali.

Ou, sto bo negda napisal povest na 
sih vremen, bo si stoga mogel cuda kaj- 
kaj premislavati.

Ali dosli su prtuletni vetri, odpuh 
puli su Generala Zimu j  sa vufanja v 
njegvu pobedu. Od oholnih su postalí na 
zaj ponizni, skrivaci i siriteli nepriatelskih 
glasov su malo vtihnuli, a hipi nacional- 
nih sil su se jaksi postali, pák i ako je 
General /ima mogel i réz zimu nekaj po- 
kazati, se to je odislo v luft.

Ali 1 nam je hasnil General /ima, 
kajti je vkanil one, steri su vu njega ve- 
rovali Préséé fletno su svoje laríe dőli 
hitili, ve je véé po/nanm

V sreu magyarije je v najtezkesim 
vuram vrela vera, da na zadnje homo 
itak mi preladali, ta vera nam je napi- 
njala se sile, za to smo aldusali se i ve 
bar znamo, sto su oni, na stere nernremo 
recunati, cla si homo domovinu z nova 
zidali

Denes véé znamo, steri su zablediii 
da su culi. kaj mi osovinske síle pobedi 
le i steri su bili vesHi. da su sovjeti na 
pre dohajali

Kesknli su se om, steri su nam tem- 
jaria kadili, a da su mislili, da seter za 
lijih puse, mám su kepenjka obrnuli i 
pokazaÜ su prase» lice Sto njih je \idel, 
nigdar njih nabo pozabil.

Ali sidli smo i druge obraze. Ma 
gvarske obraze. Obraze oníh, steri érez 
jezero let znaju, da je pluga srneti drzati 
samo z jenom rokoni, a z einige» рак je 
ne nnoti sablu pustiti

Na magyarski narod je erez jezero 
let éudapot naletel viher za vihrom, a 
njemu je ostalo samo jeno boriti se za 
svoju dorrmvinu i /ivlenje. Bog je tias 
postavil za obrami zapadne zeinlc i nasa 
jezero let "tara povest posvedoéi, da smo 
navek bili na inesti.

Velki soldaéki voditeli i zvezde nam 
poka/eju pi ta, Posteno i verno smo zdr 
/.ali navek, a bomo zcbv.ali i /. nasimi 
povezanimi narodi i homo sliarcuvali zad 
nju pobedu

A gospon ( ienetal /ima se vlece na 
zaj Vleőe se s Moskvu ili v Kujbiscv 
na raporl к svojemu érlenomu gospodaru 
marsain Stalinu i bo dal recune:

„Gospon moj, zaklal sem ti tulko i 
tulko sto jezer soldatov, vmstil sem ti

tulko i tulko varasov i sei, zaklal sem ti 
civilnoga naroda, zene, decu, orsaga sem 
ti stiral v glad, ali magyarsko oruáje pre- 
ladati nesam mogel, kajti njih brani on 
Bog, steroga si Ti zatajil“.

1 stem je General Zima zvrsil svoje 
igre i moie iti v penziju na Sever. A 
prtuletni vetri doneseju nőve sile, novu 
sofdaéiju na rniljone s friskom krvi i oni 
bodo napravili recuna sem zvunjskim i 
znutresnjim nepriatelam Europe i bodo 
donesli zadnju pobedu.

To nam puseju prtuletni vetri.

Parada márciusa 15-ga 
v Csáktornya

Sto pogledne fotograíijc od parade márciusa 
15 ga v Csáktornya, bo se osvedoéil, kaj je Me- 
gymiurie navek biio mag>arsko i tak§e i ostane. 
Potli dve letnoga odobodjenja je megyimurski na­
rod navek poka'/al, da mu srce bije samo za mn- 
gyarsku domovinu. a poka?al je to i ve.

V varasu nili jena hizn neje ostala prez na- 
rodne zastave. Po vulicaj vcc v jutro hoda éuda 
ludslva, si spravleni na paradu. Do devet vur se 
starinska íranciskanska cirkva tak napunila z lud- 
mi, kaj je za istinu niti jenu gtimboSnicu re  bitó 
rnoéi nnkla hititi a onu lepő starinsku svetu popev- 
ku „Blozena na^a mati" su v nebi sígurno z ve- 
seljcm posluSali.

Potli paradne meie su se ludi shajali na 
Horthy Miklós piacú pred Orsaékom Zastavom. 
Га su domnrserale honvedske tmpe, vitézi, íront- 
ski soldati, levcntaSka mlaj§ina, deéki i puce v 
duginii redi, z Budapest» jena trupa cserkészov 
dríavne masin íabrike, se skole, se vlasti, fabrié- 
ki delírv’ci prek jezero glav pod zastavami, si ci- 
novniki, lejervergeri z muzikom i celi piac pun 
ludstva, .ten su dosíi paradu giet. Pre Orsackoj 
zastavi su leventaski deéki i puce i cserkészi 
paradnu strazu drzali.

Punktum ob deseti vuri zaéuli su se glasi 
Himnusa, a z.atem je vitéz Perédy Nándor jaraá- 
ki v itzki hadnagy po nmgyarskom, a Kákoss> 
ü ) ózó jaraí.ki oficer za organizaciju frontskih sol- 
datov po megvimurskom jeziku preéital, kaj je 
\ isokodostojni Gospon Guverner na glas dal le- 
ventaskoj mlajMni, a to su öve re é i:

„Március 15 je véé bli/o sto let svetek mla- 
dosti, novoga zivlenja, Stero se hapluje. A to je 
i denes. 1 tak ve, da govorim mlajáini prva mo- 
ja rec neje vasa r ego na íalost onih, i uda jezer 
magyarskili zivlenj, steri su maré. 15-ga za domovinu 
как Ы. cudapol érez nasu jezero let sraru povest 
pák akluva podnesli. Mareiu§a 15-ga, da nam v 
nasim mislim stoji obnovlenje naroda, buduénost 
naroda, naj se sa na^a lubav, se naáe postuvanje 
i piimanje 7di/e proti onim, ^teri véé nesu li- 
v'i, ili su v zaroblcniStvu, ili se doma moéiju na 
spitalskoj pnsteli. ili su de Ali dimo как invalidi. 
Oni su spumteli velkih magyarskih du/.nosti de- 
nesiijib vremen. Ali ta na*a lubav i briga je i 
onih, Aicri su zgubili oca, brata, moía.

Magyarski LeventaSi!
Poleg cele ndajsine orsaga govorim najpredi 

\ am, kajti \ as < eka velka zadaéa. Vi morate 
stupiti na mesto mladiéov márciusa 15-ga. Vi se 
morate postaviti poleg velkih misli i cilov naroda 
z ran taksim /duSevlenjem. Denes ste Vi vuíanje 
nase domovine, stvoriteli magyaroké buduénosti. 
Budite navek vredni na&ih velkih starcov, post«-
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vite na§e mlade sile, z ran taksim zduSevlenjem 
v sluzbu domovine i spunjavajle ran tak vemo 
vase duznosti. Trsite se na vek da bo vaáe Vivie­
nje peldu kazalo. Prvi morate biti v verskom, 
v moralnom zivlenju, v postenju ívernosti. Sluzitti 
najpredi velkim magyarskim cilam, kajti prem v 
takáim teskim vremenima moraju narodní interesi 
biti prvefii как osobni interesi.

Najvaznesi fundament narodnoga zivlenja je 
discipline. Skup drzati znutresnjega reda, jakost 
znutrasnje fronte je denes pitanje jeli bo orsag 
obstal ili ne. Postaviie se trdo navek pioti onih, 
steri oceju rusiti drustvo. Taksi vec po segi, prez 
sakoga zbiranja tajiju se. A nesmeju sí to pris- 
vojiti niti ona zdrava obnovlenjn, kajti oni ne gle- 
diju kaj je moci, kaj ne, kreciju prek dobre \ole 
i rivaju nazaj ozbilno delo. I obnovlenje more bi­
ti zdravo i hasnovito samo onda, ako se slaze s 
s treznimi zahtevami zivlenja.

1948. leta se zdusevlenje márciusa 15-ga ne mo- 
,glo v stvari spraviti. Denes nain ktomu se stoji na res- 
polaganje. Orsag nam je neodvisen i samostalen, 
pred zakonom smo si jednaki. Ako homo to cu- 
vali v jedinstvu i disciplini, ako bomo trdo dela- 
li i isii napre i bomo nasega orsaga zadrVali v 
rnoralnoj cistoci, onda homo vredni nasih starcov 
i svetih aldova denesnje magyarske borbe

Bodite prepravljeni, da nam bo zasvetilo 
b,oze sunce, naj starinskom silóm sklije zivlenje 
mlade magyarije.

Imám vuíanje v zdrave sile /a zivlenje de- 
nesnjih mladih magyarskih dús, i te nam bodo 
doneslc lepsu buducnost.“

Po tern je Dr Vida F erenc fűszolgabirov dr- 
zal govora punoga duha Polesinszky Jeno-u, di­
rektori! preparandije i Kovács Istvánu fotografu, 
steri su v najnovese vreme dobili kriza za Obra- 
nu Naroda. Pofáid njih je za njiliovo delo, stero 
su zvrsili za vreme okupacijc za domovinu i zel 
je vun od njih prisegu, i onda njim je prek dal 
KriVe za Obranu Naroda. Okincenje su zvrsili 
vitéz Percdy Nándor i Kákossy Győző.

Geiger László preparandist III. razreda je 
deklameral lepoga versa „Ünnepi Óda" zvanoga, 
steri govori za one, koji su za domovinu junacke 
posle zvrSavali.

Zatem su popevali „Szózata" onda pák je 
Szántó Lajos preparandist V. rezreda drzal párád- 
noga govora v sterim je z lepimi recmi pripove- 
vedal za vremena 1848. let* za marciuSku mlaj- 
sinu i njihova diéna dela, s kojih se krepiju i 
nasi vitezki honvedi.

Krall József deák ÍV. razreda narodne §ko- 
le je jako lepő deklameral Petefiovoga versa 
„Talpra magyar"

Velko znenadjenje je napravil svojim govo- 
rom Benkű György deák 1\. razreda Irgovaékc 
skole. Komaj drugo leto lwdi v magyarsku skolu 
te inladi covek i vec je pokazal da globoku 
pózna magyarsku historiju i kaj je kanil zgovoriti 
je zrekel v tak lepem cistom megyimurskom je 
ziku, da su se ltidi cudili i zasel njim je te go- 
vor do sroa. Vreden je sake pofale.

ßajs Martaenam je stara poznanka. Po sta- 
roj segi z velkim zdusevlenjem je deklamerala 
versa Petőfi Sandora „Jón az orosz" „Rusi do- 
hajaju" Kaj je zgovoriia ono je cutila i v srcu.

Weber Veronika studentica )\. razreda pur- 
garske skole je tulikajse lepoga versa deklamera­
la za marciuska vremena.

Ccerkészi z Budnpesta su dali dve popevke 
zatem pák je Bánka József cserkész deklameral 
versa „Ptisega" steri je isto globoko zasel ludern 
v dusu.

Zatem su popevali \ erű Boiu i onda se 
hapila paradna prosecija. stera je pokazala onim 
nestemim, steri su morti do ve ne veruvali, da 
]e Megyimurje za istinu magyarsko. PrOsctija je 
trpela prek pol vure. Za honvedskimi trupami 
su marserali leventasi, pucc* dccki v dugimi redi, 
delavci, deaki, skolska deca, da njim ne bilo kra- 
jn, fejervergari, stranjski ludi. a mu/.ika fúrt igra- 
la, bormes su muz.ikasi meli velkoga posla. Как 
smo gledali to mlajsinu. jezere i jezere glav, mis- 
lili smo si, dók Megyimurje ima taksu mlajsinu, 
ne treba se bojati za magyarsko Megyimurje, te 
ga bodo ohranili, makar bodo samo boté v rokaj 
meli.

Ova lepa parada, stem nigdar nabomo po- 
zabili, zvrsila se ob poldan i jós dugó su \ulice 
puné bile ludstva.

36 gazdam su rezdelili sreberne lati v Drávavásárhelyu
Na lepoj paradi su márciusa 14-ga v Drá- 

vavásárhelyu v velkoj sáli Leventedoma deli dőli 
ispite oni 36 gazdi, steri su erez zímu poslusali 
zimsku polsku gospodarsku skolu. postavlenu po
m. kr. ministru za polsko gospodarenje i dobili 
su srebernu lat.

Na ispit su dosli Pecsornik Olló Misáéki 
oblegat jara$a Csáktornya, Csmcsecz Vincze . op- 
oinski birov, predsednik gospodarskoga drustva, 
Benkö János prvi notarjus i joS éuda drugi.

Pred poldan ob 9 vuri su te gospodari s 
svojimi voditeli bili pre svetoj mesi v íarnoj cirk 
vi, zatem su se /.isii v Leventedomu, de su naj­
predi zmolili Veru Bozu, onda pák je Szigetvári 
Imre járáski gospodarski inspektor, voditel skole 
pozdravil skolu i gosle i prepovedal как se Sko- 
la vodila. Mócsy Béla, direktor m. kr. zimske 
gospodarske skole v Nagykanizsi, komíSar mi 
nistra je otprl ispita, na sterim smo culi pitanjn 
za celo polsko gospodarstvo, marim povati i segn 
onoga, kaj se polodelce tiée.

7  veseljem smo ('üli dobre odgovore nasih 
gospodarov i oni su posvedocili, kai su z dobrom 
volom poslusali skolu i navcili su se sega onoga. 
kaj se njim je napre Haló. Horváth Mihály polski 
gospodar je na magvnrsknm i megyimurskom jeziku

posvedocil, da dobro zna, zakaj, как i da je tre­
ba orati.

Petek György, direktor dampímelina v Csák 
tornya, je za povanje mlndine drzal dugsega go­
vora, a Spiranecz Mihály, potski gospodar v 
Drávavásárhelyu pák je na cistom magyarskom 
jezikn prepovedal, как se du/noefi ima gospodar 
pre svojimi posli.

Mócsy ministerski komisar je ispita zaprl i 
v svojem govoru opomenul gospodare, naj bodo 
i potli dobro polozenoga ispita, marlivi pre go- 
spodarstvu, naj povaju cim vec prem ve, v ta- 
borsko vreme, kaj su se navcili naj daju dale 
med dmgc gospodare, naj i dale skup ostaneju 
i poniazcju jen drugomu i unj si skupa stopiju \ 
gospodarsko drnstvo.

7.\ tem je ministerski komisar re/clelil své­
deiébe i sreberne lati, odpopevali su llimnusa i 
stem se óva lepa parada zvrsila,

Óva skola je cuda hasnila ktomu, kaj so se 
megyimurski gospodari navéili vise i bolse povati 
i bole moderno gospodari!», prem ve v tem I« ; 
kim vremenim i z veseljem éekamo, ka se bodo 
obecane gospodarske ákole odprle, stere bodo 
éiida pomogle ktomu, kaj se bo Megvirnnrje, a 
stern i orsag bole rezvii.

Spricavanje P. Dr Horváth Atlianazu
Poglavari reda Qvetoga Perenca su tak od- 

redili, da bode Pater Dr Horváth Athnnaz od vez- 
da v hrsekujvaru zvrsavnl svoju svetu dti/nost i 
siril magyarsku narodnu kultuni.

Delo Pater Dr Horvátira nam je dobi0 poz- 
nato í se one poteftkoée Stere je moral preladali. 
Kakti pop. steri govori magyar.ski i megyimurski, 
bil je postavlen za to, da dopela naznj v krik> 
slatke magyarske domovine onu inegvimursku 
ntlajlKnu, «tern je érez 23 let bild éjsto vun skin

V

cena s sake magyarske kulturir i steroj vu na 
zadnje zeli i raaterinskoga jezika. I kulko zapreke 
je moral pok-g toga preladati, kulko su ga spre- 
cavali oni. sleri tu ziviju na nasoj kr>/i i v/ivaju 
rnirno zivlenje. Ali njegova jaka vola je* se pre 
ladala. Za par ineseci je t islo preorganiz.iral mlaj 
sinu, stera je bila odliranjena éisto v stranjskorn 
duhu. Organiziral je Orsasko Drustvo Kráéanske 
Mlnjsine, ( irupa Csáktorny a, privril je mlajsinu 
na moralnr» zivlenje i na meseenu spoved Stvn 
ri) je velku kni>niur v steroj si mlajsina najde 
lepe stvari za éitnti, a se to na verskom, moral­

nom i nnrodnom fundainentu.
Cuda je pomogel, kaj se sluziju lepc ma­

gyarske mese, ludi je navcil poslusati svete na- 
vuke, siril je magyarsku i krscansku stanrpu. i\jt>. 
govo popovsk\> i kullurno delo je ostavilo nepo- 
zablene trage v lailturnom zivlenju Megvimurja.

Zal nam je, kaj nas je o s t.iv ii i , e lim o , naj 
ga Svemoguéi Bog blagoslovi na njego\orn rmvom 
mestu y. dobrim zdravjem, I aj bo inog,4 svoje 
popovskc duznosti zvrsavati i magyarsku kultuni 
sit iti. как itajholc.

Cserkészei parada v Levenledoinu

\ ec smo napisali, d. i su na rnareiusku pa ra­
dii dosli / Budapesta i serkészi drzavne masin- 
fabrike. Za \e oéemo napisati njihovu paradu v 
leventedomu.

Po poldan ob pol strti Miii se hapila parada 
\ í.eventedomu. Odpopevali su Himnusa, zatem 
pak jc* njihov kornandanl Auer Karols z lepini 
govoiom pozdravil opcinare Csáktornya, Szenlilo* 
na i \ izis/enlgy orgy a i zmislil sc*, как su te .*p- 
cinari Ianjsk( ga leta lepo prijatelski prijeii nase 
Cserkésze. Bajsz Márta leventaska puca je log.-, 
lepoga govora tolnaéila-po megyimurskom jeziku.

Kaj su predstavlali, se je i Jo  v duhu mnr- 
ciuskili vremen. \ idli smo, как je 1848. leta mar- 
(iuska mlaj ói na bila zduSevlena za slobodu, как 
su oni z veseljem zgrabili oruzje i harcmali za 
slobodu.

Dale su nam prikazali czerkészko zivlenje 
Как se oni mustraju i как dopelaju onu deeu, 
§tera ziviju na vulici zlocesto i prez dobrih navu- 
kov, v posteno purgarsko zivlenje.

Med tern su leventaske puce jako lepő po- 
pevale, a Bertalan Margit i Rátkai Mária ck*k- 
lamerale verse.

Pajdaska Sluzbn je cserkészam napravila le­
pő spricavanje, dobili su evetje, lírnnu i jabuko i 
obecali su, cla bodo i drugipot dosli.

Pajdaska Slu/.ba je nabrala za honvédé 144 
P. 70 fik

V Szeienczehegyu su svetili 
márciusa 15-ga

Mlajsina opcin Szelenczehegv i Bocskaihegv 
su 7. lépőm paradom svetili toga dneva. Na skol- 
ski cl vor su dosla sa deca s sih sei, onda leven­
tasi / opcin S/.elencze, Bocskaihegv i Bükküsd s 
s svojimi navuciteli i onda fejervergeri z Szelence 
v lepoj novoj opravi.

Domati administrator-plebanos je zbete/al i 
odisel v spiial i tak paradne mese ga ne bilo. ah 
su zato sKolska deca deklamerala lepe magvarske 
verse i navucitelica Csics Albinné je drzala pa 
rád noga govora po megv imurskom jeziku. Keen 
stere je \ isokodostojni Gospon Guverner dal na 
glas leventasam, jc* irstenynk Ignác leventaski 
glavni navut ítél preéital, za njim pak je S/athmáry 
C.é/a, Leventaski glavni nnvusitel drzal lepoga 
govora leventaSam i po/.vnl njih, naj znnju spu- 
njavati svoje duznosti za domovinu i postavil 
njim za peldu (»ospona Namestnoga Guvernera, 
steri je. za domo vinu podnesel junacku snitt.

Ij'pevali su llimnusa i sparadnirn marsom 
se* zvrsila óva lc*pa rodolubna parada.

Nasim gospodarskim 
delavcam!

Herceg hs/.terházyova gospocija nuca 
cuda gospodarskih delavcov na sezonsko 
delo od prtuletja do jcseni, dók se pol 
sko delo zvrsi

Sem nam je poznato, da ve v la 
bors к о vreme saki i lóvék mora delati ne 
samo za sebe, nego i za relu domovinu, 

polske delavce jós ekstra zakón veze, 
da se moraju do márciusa 15-ga pogoditi, 
drugac bodo isii na prisilno dc’lo.
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Gospocija Eszterházy je lani z Me­
gy imur ja méla 120 delavcov, te su dobili 
v Jesen 406 metri zrnja i to njim je go­
spocija spravila s konjskom foringom v 
Muraszordahely i Bottornya. Zvun toga 
srao njim priskrbeli /  molbonicoin na mi- 
nisteriumu oprave v vrednosti od 6.000 
pengő. Kostu su melí taksu, как niti pre 
jenoj drugoj gospociji.

Letos dobiju tnoski delavci na me 
sec 200 kil psenice i 55 pengő v penezi. 
a /enske dobiju 160 kil psenice i 41 
pengő v penezi na mesee, к tomu hranu 
i stana i cuga za badav ta i n'azaj. Kaj 
sí bodo zrnja zasluzili bo se njim dimo 
dopelalo do najbli/njesega staciona tulko, 
kulko bodo vlasti dozvolile, a drugo pák 
dobiju v penezi. Zetva bo isla z resa, ré­
pa pák po \ öli delavcov na akord ali 
pák na mesecnu piacú, tak dapre repi i zet

vi bodo delavci cuda vec zasluzili, tak  
pre mesecnoj piaci.

Kosta bo dobra, a bomo i letos pi- 
sali molbenicu na ministerium za oprave.

Pozivamo polske delavce, naj ne 
verjeju puntaram, steri njih vabiju sem- 
tam i naj se z vufanjem zapiseju к nam 
v posle, kajti ono, kaj bode s kontraktom 
pogojeno, bo se sigurno dobilo, za to se 
garantira, á kaksi nepoznati delavski gaz­
di bi nase delavce Bog zna kam zapelali.

Zapisati se moci pre zastupniku go- 
spocije Gáspár Józsefu v Csáktornya, 
poleg beteznicke kasé, naprti Levente 
doma i pre sakoj obcini, da bo pregla- 
seno.

Megyimurci! Cim vec vas na delo! 
Hasen bo Vám i vasim famíliám, a i do­
mo v in i

Gáspár József

Mislenje jenoga fínskoga oficera
V ovom taboru sovjetí vec nabodo mogli postaviti tak jaké sile, как do ve

Da se je Unski zimski tabor /vrsil, koman- 
da i rlene soídacije se pobrigala, kaj se se talinge, 
stere su se nasle, popraviju. Napravili su éuda 
jaksu discipline éuda vec i éuda jakse soldaéke 
mustív, olicire su bole zaákolali, a kaj se tice 
oruzja samo takáe örülje su labricirali, s sterim 
su íim i bolsevikam napravili najvekée zgubicke. 
Ünda je dosla v m<)du inasinpuska i stuk za mi­
nt* strelati.

Cívilnoga namda su navéili na 'kijanje |be- 
/ati po r.negu), pesiéke divizije su bole naoruzali 
i hapili su organizirati okloplene soídacije. To je 
isit) jak о na lletnom, dók je trpel mir, a da je 
Neinska v /apadnom kraju dosla do velke pobe- 
de jós bole su se zurili.

BoReviki su piac ali Imske-j / velkimi /gu­
ba ki, ali su meli i has na, kajti su se cuda navcili. 
t'Mt. leta, da se hapil nemsko-ruski tabor, ie 
bolsevicka soldacija bila v velkoj krizi, kajti la­
bor ju je /astigel za dve leli pre rano i jós neje 
méla tulko oruzja, kulko nuca taksa mitjonska 
soldacija. V leti su meli takse zgubicke, stere 
t.ibriké nesu dospele lak flelno namestiti. \ pr- 
voj zimskoj bitki su vei i bolseviki delali cisto 
po tiuskom naőinu proli dobro zmuátranoj nem- 
skoj soldaéiji, Teáko nruzje u menje, a lehko 
\ ise pusfili v ogenj i stem m i  deli vekscl.vare ne- 
pi ..ifi nem« am i za\zcti njihov..i tosko oiu/je. 
’Uráli su v ogenj i skijaée, kajti oni se po * negu 
llelno gibieiu. Memska sukLcij.i ic zbog jugosla- 
ven-koga labora zgubila dosli vitrinén;«. ali njeni 
v,,Ida ti и pi ez po> inka zdr/ah i nc*je с!о>.Ь» do 
toga, kai hi inorali rezerve pnsilati v ogenj.

И42 leta su run dobro znali, da se n.ibo- 
do mogli vpirali i /afo su se viigibnli i bramli

su samo Sebastopola i Stalingrada. Oni su recu- 
nali na zimski tabor, se rezerve su tak mustrali 
i se íabrike su tak delale.

Pod jesen 1942. leta su bolseviki hapili 
че1ке napadaje z velkim brojom soídacije mislili 
su, da bodo svoje zgubicke mogli spuniti z re­
zerválni.

Bili su .‘ igurni svojih poslov i zato je Stalin 
ne iscl na konferencije s Churchiiom i Roosevel- 
tom. Od anglosaskih sil neie dobil taksu pomoé, 
kakáu se nadjal i zato si nece rokc svezati.

Zvun oruzja su se bolseviki*i od nemeov 
cuda navéili v nacinu harcuvanja. Osobito se to 
vidlo v bitkatni z okloplenimi koli. Politiéke kö­
rn Rare* su restirali i voditelstvo soldaéije je doslo 
cisto v soldacke roke.

Na poi etku zim. koga tabora su bolseviki 
mogli nekaj pokazati. Stisnuli su frontu nazaj. 
Ne po7 namo taborske íabrike v l ralu i Siberiji, 
ali kaiti su bolseviki zgubili vazna mesta za si- 
ro\i matrial i íabrike, to moremo predstavíti, da 
vec nabodo mogli namestiti tulko oruzja i matri- 
ala, kaj bi mogli lak velke bitke napraviti, как 
do V»

Ve u *.»í postavili na jemi kartu. Niti lud­
st vo vei nemreiu tak namestiti. Taborska sreca 
se obrnula, nemei i nasi jen /a drugim jemleju 
na/ai, l aj su jim érleni érez /imu zeli, /ima jc* 
minula I kaj (e . nasi rí i rókám, bolseviki véé 
nabodo mogli nazaj '/éti.

Как se vidi, boKevickoj soldaéiji vec nejde 
dobro, anglosaram to pase, kai se bolseviki i za 
n|ih bijeju, ali za rtiski narod je nesreca golova.

(Zvrseno)

T a b o r s k i  g l asi
Sovjetska fronta

t )\ Ijedev su nemei napravili velku pobedu. 
N iir.-B ( harkov je doSel nazaj v nemske roke. 
Samo bi Ijedne* su g.i tusi meli. \ lelrtek pise 
nemski glas, da je* pre \ara .u Staraja-Russa bi*l- 
seviéka oíenziva oslabila i nemei u postali gos- 
púdati na troiiti. peték dobaja jós bo| i fia« , 
neni 'ka soldacija |*‘ ve» s /\uitj*Tirn \ tili« am 
Ch irkov a. a pre varasu Star tja Russ,a bolsevicke 
Site se bole piiscaju i die/ closet dni /gtibi'i su 
do S(M> nkloplenili kuk \ n* dein su jos bolsi gla­
si ; Nemske sturm Irupe su / vise strane predrle 
v varas C’harkov, a pre* vodam Dnieper i Г>опес 
mi sovjeti /gubili /imsku bitku. v nedeln mi nem- 
;ke Irupe mcle jalui bitku v ('liarkovu po vulicaj 
r is  I i rah su boUevicke Irupe i / avzeli su glavno- 
ga banhov.a. \ pondelek i tork su nemske siurm 
kompanije do kraia po«'islile varasa t  Imrkov od 
bolsevicke soldaéije.

V ovoj velkoj bitki pre Charkovu su magvar-
ski avioni /  velkami siiami pomagali

Med tern su se nemske Irupe hapile velku 
oienz.iv и’pre varnsu Bjelgorod i v sredu vec pise- 
iti nemei, da su na veikom dosli napre na Ironti 
Charkov-Bjelgorod-Kurske. i ju/.no od Chaikova 
zaokro/ili su jenu veksu bolsevicku trupu.

IVa (‘'harkovu i na eeloj fronti su bolseviki 
meli i.iko retke zgubic ke, ali nemei jo*v nesu mcli 
vremena skup zbrojiti zaroblcnike, mrtve i mate­
ri ja In

IVed tr. mi Ijedni u sovjeti 7 veikom lar- 
tuom dali célom svetu na glas, da sU /avzeli va- 
laia ( harkov i sigurno nesu *.i mislili, kaj bo lo 
gostuvnnje tak tletno minulo. Da njim jc* vec' zlo 
hapilo ill v (.harkovu, ondn su rckli. da bodo 
stoga vámén napravili drugoga Stalingrada, to je 
ran tak £a bodo bran ili i vnistili. Samo pre tern 
planu je i nemska soldacija mela svoju rec i za 
stiri dni je bolsevikem odzvonilo \ Charkovu.

S Chnrkovom je zvrsila velka sovjetska zim- 
ska oíenziva, sfera je trpela stiri mesece. Sovjeti 
su mcli velko vuianje, da bodo irontu predrli, 
I kiajinu nazaj dobili i pro Ornom Morju remsku 
i nasu soldaéiju znokro/uli i vnistili. Za to su se 
spravlali lari od lets, rmtétrali su reserve, íabrike 
su delate i v toj /unsko) olen/ivi su reskerali

strasno éuda soldaéije i matriala, nemSka i nasa 
soldaéija je pokazala, da je i denes vredna svo- 
jega dobroga glasa, premagadila je stra§nu rusku 
/.imu, poleg toga je najte§keie harcuvala i zadr- 
iavala nepriatela, a v prtuletnim-vremenu se 6r- 
lena oíenziva reztalila.

Afrifcka fronta
Zalosten tjeden za nase nepriatele. V éetr- 

tek su nemei vun dali eksternoga glasa, da su 
nemske podmome ladje vtopile v atlantskom mor­
ju 36 ladji, se skup od 207.000 ton, med njimi 
osem ladji z munícióm, te su odletele na falaté 
v zrak, 13 ladje su vo/ile taborskoga material, 
a ove druge pak hranu i soldaéiju.

Komaj kaj su si od te nevole malo zdehnuli 
véé je v nedelu dosel novi eksterni glas, da su 
nemske podmome ladje vtopile 11 nepriatelskih 
ladji, se skup od 75.000 ton, a ktomu su gori 
dele korunu taljanske podmome ladjestem, kaj su 
v tork vtopile velku amerikansku ladju „Empres 
of Canada“ zvanu od 23.000 ton.

Ova ladja je vozila soldaéiju na vi§e jezer 
i sa ta soldacija je disla pod morje prez toga, da 
bi vidla nepriatela, ili bar jempot strelila. To tul­
ko vala, как zgubiti jenu velku bitku.

Ytopilo se prek 300.000 ton. To je prek
30.000 vagonov. Ako reéunamo na jen dugi cug 
50 vagonov, onda je tulko robe dislo pod vodu, 
kaj bi 600 taksih dugih cugov ftelalo. A moremo 
recunati jos éuda vi§e, kajti saka ladja véé pela, 
как ima zapisanih ton. A de je ktomu jo§ 48 
ladji, med njimi i tak velke. Municija i menjso 
oruzjo se da napraviti dosti fletno, ali borme§ 
takse ladje, te se  zidjeju na leta i imaju anglo- 
saski i aftierikanski ministri prav, da se plaéeju, 
kaj njim nemei éuda véé potopiju, как oni nap­
raviti moreju. Ove dane smo éitali, da se na je- 
noi ladji vtopilo 6 miljonov kil mesa, i 8 miljonov 
kil putra. Kulko naroda bi se raoglo stem hrani- 
ti. A zvun toga vtaplaju se same drage i hasno- 
viie stvari v vrednosti od jezere i jezere miljonov 
stem bo moral amerikanski nekrivi i nedűben i 
cngleski narod potli tabora plaéati.

Na afriékoj fronti nepriateli jo§ niti ve ne 
vupaju se hapiti niksega veksega dela, a to je i 
lehko razmeti kajti nemaju za hrbtom nik§u pot- 
boru. Nemei i taljani njitn vtaplaju se ladje, a v 
blizini nemaju niti íabrike, niti magazine, niti hra 
ne. Taljanske i némáké trupe fest napadaju z ae- 
roplani nepriatelske átelunge i delaju njim dosti 
kvara.

Engleska fronta.
( )d potli, как su englezi hapili napadati z 

luíta na nemske odprte varasé, rusiti z bombami 
starinske cirkve i privatne hize, klati civilnoga 
naroda zeue i decu, nemei ini to na posten ná­
cin vracaju. Zadnjipot su Londona bombardirali, 
zruáilt* su se cele vulice, vuzgale su se íabrike, 
zelc7nice i magazini. Zvun toga su bombardirali i 
fabrickoga varaáaaNevv-Castle, de sn isto vuzgali 
íabrike, a na kanalu La Manche su pretirali 12 
nepriatelskih ladji, stere su stele napadati nem- 
§ku zemlu.

Bizományos Blazseka József
daje na glas sakomu, áto neje dopelal 
s e n o  i s l a m u  i se ono, k a l l«

s ol d a 6 i j a

rekvirirala
za sebe, detelicu i sara i oni, átéri ne­
su dosti dopelali naj dopelaju zadnji­
pot do srede, kaj nabodo meli nepri- 
like kajti potli toga bodo átrofani. Pro- 
sim se birove naj daju na glas narodu 
z bobnjom, kaj niséi nabo potli mene 

krivil.

Blazseka Jóssal



8 „ M e g y i m u r j e

Ruháit lestesse, tisztittassa 
Oprave farbati, cístiti pre

Pálcsicsnál
Csáktornyái Fiók:
H o r th y  M ik ló s  tér 9.

Paradna crna mesa za nase pokojne 
junake

Leventaske puce Granerove fabrike 
v Csáktornya bodo márciusa 29-ga ob 7 
vuri dale sluziti za pokoj dtise junakov, 
steri . su za nas svoje zivlenje alduvali, 
svetu paradnti crnu mesu.

Levente puce na ovu bozu sluzbu 
sakoga z rodolubnim postuvanjem i lubav: 
pozivleju. Si*sluzbeniki i si krscanski ver- 
niki naj dojdu. Im je najmenje, kaj mo 
remo vciniti za nase junake, steri su za 
nas smrt podnesli, da s pobo/nim srcem 
zmolimo jednoga Otecnasa.

Voditelica Leventaskih puc.

K A J J E  NOVOGA?
Poziv nasim duznikam!

К dcnesnjem broju nnsega lista prila- 
z.emo éeka poStanske sparkase i pro­
ximo nase prcdplatnike naj nam pos- 
leju svoje duge, kaj se posilanje novin 
nabo zastavlalo. — V nasem listu moci 
najti za citati za sakoaa cloveka sega 
dobroga i basnovitoga, Delamo rodo- 
lubno samo za Megyimurja i Magyarskn 
i zato prositno, naj nas fi tat éli pod- 
piraju.

Administracija „M egyimurja“

-  Hapila se delati v Csáktornya fabri- 
ka [platna. Vazno pripefenje v gospodarskom 
zivlenju varasa Csáktornya. I’rvti Megyimurskti 
labriku Platna je knpil Szvetirs János i/ Mura- 
s/ombata i skup z jenom íabrikom z Budapesla 
su se liapili delati.

Pabríka najpredi dein za solda« i|ii i lak bo­
de taborska fabrika. ílapili su se márciusa 1-ga, 
véé imuju hajde delavrov, a jós bodo cuda gori 
zeit. DoSlo je véé dosti niasin. a jo?; bodo éuda 
tega dopelali.

To bode za Megyimurje pák jako basnovita 
stvar, kajti fuda delavskih íamiliji bo si krulia 
naslo. Bodo povekäali i íabriéka stanja, kaj bo 
éim vef moéi delati. Za to se véé plani delajti. 
Kaniju i farbariju nnpraviti, a i skole za delnvce.

-  Skolska pomof nasim deakam. Mini­
ster za veru i skole je preparandistam Horvath 
Vándorú i Pográrz Gyűli, v nasoj preparandiji, dal 
aakomu po 200 pengő pomofi. Isii hodiju v pre- 
parandiju Csáktornya.

-  Pomof nasim honvedskim famíliám.
Ve su nam dosli prvi recuni za one peneze, ste- 
re su nabrali za honvedske familie. Brvi recun je 
Pajdaske Sluz.be v Csáktornya, tani su nabrali 
2018 p. 51 fii. Stoga, kaj su v reftinu i fileri se 
vidi, kaj su se i najsiromaSkesi ludi i deca po- 
zurili s svojimi fileri na pomoi onim Jainiüam, 
fiji őri braniju naSu domovinu, hi/e, cirkvu i ía- 
miliu

Tu .jpomenemo jós da on»» vin<«. 50 i lü 
litri. stero je nabrala opéina V i/iszcnlgy«»rg>, bo­
de Pajda&ka Slu/ba spravila nasim ranjenim vi­
tézem.

— Leszjak Péter Zalaujvár broj 4 i Kor- 
bely István Murasiklós su odprli zganjaru, mo­
éi zgati 7a ve samo síivé do aprila 1-ga.

G o s p o d a r s t v o
Goricnim gospodaram na znanje

Najnovese naredbe za galic i kuferno 
vapno

M. kir. Minister za Polsko Gospodaranje 
je za pomoé gorifnih gospodarov dal vun tri na­
redbe, как se ima deliti vapno s kufrom i érni i 
modri galic. Te naredbe tu na kratkom pisemo i 
preporuéamo vinskim gospodaram, naj si je dob- 
ro precitaju.

I. Vapneni prah s kufrom
Po naredbi rninislra za polsko gospodarenje 

se vapneni prah s kutr»)m more vun dali gorifim 
gospodaram na saku katnstralnu mekotu goric 4 
kile. Za sfondane gorice i /a one, de su posajeni 
dircktorski (smarniia) amerikanski trsi, «.e taksi 
vapneni prah s kufrom nemre Min »fali

II. Crni galic
Goricnim gospodaram se more za saku ka- 

tastralnu mekotu goric vun dali 8 kil frnoga ga- 
lica. Za gorice, menjse od jene katastralne meko- 
te i za one falaté, stere hodiju ober mekote se 
bo goricnim gazdáin vun dal érni galic po klaí- 
traj, kulko te falati /nosiju. Za sfondane gorice i 
za one, de su posadjeni direktorski pmarnica) a 
merikanski trsi, se érni galic nemre vun dali.

Opéinska poglavarstva bodo doblene ceJnle 
za fmi galic nied goriéne gospodare rezdelih*.

Trgovci su du7.ni najdale za 48 vur pre »»p- 
finskom poglavarslvo na glas dali, kulko frnoga 
galica su dobili i najdale od 15-31 augustusi »ih­
re»: unati pre opfinskom poglavarstvu, kulko su 
pmdali.

III. Cedule za modri galic
Za f ednie za modri galic za goriéno gospo­

darenje lak véli naredba, da se bo moglo vun 
dati goriénini gospodaram za saku katastralnu 
mekotu goric 10 (deset) kil modroga galica. Za 
sfondane gorice i za one, de su posadjeni direk­
torski (smarniia) amerikanski trsi, ne rmeti vun 
dati modroga galica.

Polli 1043. augustusn 15-ga more se mod­
ri galic za polsko gospodarske potrebe vun dati 
samo z dozvolom rninislra za p»»lsko gospodaranje.

Slo bo pogreMl, proli ősim naredbam, bo 
strófán.

Pazitc pro komiseranju pasusov
Cudapot se trefi, kaj selski komisar pogresi 

pre vun davanju paSusov stem, kaj on samo ko­
midéra padu.se prez toga, da bi se osvedofil, jeli 
kupét ima pravo zivinfe kupiti.

Minister za Nnrodnu Obskrbu je po/val vi- 
ceispane naj opomeneju selske komisar»*, da sig- 
dar, de se pasus komidéra, treba je preglednti, 
jeli se pa.sus komidéra na tuk.su persomi, stern 
ima pravo zivinfe kupiti, a fi je potrebn»», mora- 
jii zahtevati za tlokaz toga i dokumente.

Ako nesf.i kupuje svinje a ne kupuje za plod 
ih za dale hraniti, onda komidar pnsusov mora 
kontrolerati. jeli je kupét isti z onim, na koga

se padus komidéra, a ako se v trgovinu spraví 
zivinski trgovec, jeli te trgovcc ima pravo za rti 
govinu s svinjami.

Narodna obskrba 
zvunjskih orsagov
Slovakia
V Slovackoj saki flóvék more dobiti na Ije­

den samo tri jejci. Od mleka deca do 14. leta 
dobiju na den 7 deci, a betezniki i porodelke 
pol litra. ’

Petroljoma moci kupiti samo na cedule. Fa­
mília od éetiri kotrig dobi na mesec litra, a vek- 
da familie dvn litre.

Mleko se mora nutri dati. Saki gazda mora 
ic  ono mleko, kaj ne potrosi za familiu nutri 
dati.

\ Slovackoj saki g»»spodar, steri ima barem 
2000 klaftrov zemle, mora sam sebi skrbeti za 
mascu. Cim je veksi gospodar stem ver masce 
mora nutri dati. Ako dto ima zemle 5 - 7  mekot 
i ne veksu familiu, как pet dud, onda mora nutri 
jenu tustu svinju od najmenje od 110 kil. Ako 
je família veksa, onda se ta duí.nost hapi pre 
7-10 mekotaj. Od sakih dalnjih 200(1 klaftrov 
zemle je treba 25 kil zive vage nutri dati. (3d o* 
noga kaj se doma kole, je treba od prve svinje 
5 kit masce, ili dpeha nutri dati, a od sake dal- 
nje svinje 10 kil.

Jako je treba v Slovackoj sparati i z elek- 
trikom.

Serbia
\ Serbiji se galic dobi samo lak. ako gaz­

da nutri stare kuferno posode. Na saku kilu sta- 
roga kufra se d»»bi 3 kile galica.

Bulgaria
I)»» ve j»* bilo treba <j»l sake zaklane svinje 

jtnii kilu madfe nutri dati. Ali ve su to gori 
zdigli. Od ve dale je treba od prve zaklane svi­
nje do 120 kil 7.ive vage 4 kile, a pick toga 3 
kil masce nutri dati, a od sake dalnje zaklane 
svinje do 120 kil zive vage 7 kil, a prek tóga 
11 kil masce nutri dati.

Sto oce v Bulgariji opravu i platno kupiti 
mora dokazati, ila mu je potrebno i /vun toga 
mora nutri dati tulko stare oprave, ili canjkov, 
kulko ^toía ili platna oée kupiti.

Bulgarska drzavna sumska direkcija jt* o<l- 
redila, da bodo v dr/avnimi sumami pobirali listje 
za krimi. Lani su nabrali vise miljonov kit list ja 
i 500.000 kil zára.

ízléses nyomtatványok
gyorsan és pontosan 
K É S Z  Ü L N F. К 

a Muraközi Katolikus Könyvnyomdában

APRÓHIRDETÉSEK - MALI OGLASI
Apróhirdetések dija aravankint 10 fillér. A vaslapon 
nyomott aró kettőnek в/amit. Legkisebb hirdetés dija 1 F.

Földszintes 3 szobás komfortos Ik./ eladó, 
/ппм Károk útra 23 szám alatt.

F érfiszab ósegéd et nagym u nkást, er«»:. I.r 
/I mim kast és tanulót ózonnal felveszek. Fülőp 
A lbert léríisznbo, Nagykanizsa, Szent Imre her­
ceg útra 9.

,^ranyi*yürümct elves/lelletn Pap hentes 
es « Zrínyi káveház kózótti utón, szombat rlélti* 
óh. Becsületes megtaláló, jutalom ellenében adja 

le a kiadóban.

I'elelós szerkesztő: Peesornik Ott«» 
felelős kiadó és laplulajdonos: P ecso rn ik  Ottó 

Katolikus Kdaytsyna.lt — Csáktarar* 
Ut iís íiH  fsUi- Sáf*os Aatt!
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